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Böjti gondolatok a mámor éjszakáján
Az újságíró utálatos, hideg józansággal 

veti most Szilveszter éjszakáján papírra e 
sorokat, mig lent az uccákon, tereken, ká­
véházakban, éttermekben, korcsmákban, 
színházakban kacagva, danázva tombol a 
tömeg, búcsúztatja az ó-esztendőt és várja 
az újévet. Durrognak a pezsgőspalackok, 
folyik a kocsisbor, harsog a zene, önfeledt 
nótázás hangja hasit a téli éjszakába: mu­
lat Debrecen, mulat a város, a falu, mulat 
egész Magyarország. Szilveszter: ez a má­
morok éjszakája, a kicsattanó jókedvé, a 
vig jövendő várásé. Szilveszter : leszámolás 
a múlttal, mérlegkészítés az év végén és 
áldomás ivás előlegként a jövő évi medve 
bőrére.

Igyál, csak igyál és mulass, magyar test­
vér! Hajtogasd a poharat minél sűrűbben 
és csuhajozz a füstös képű zenészek nóta'.' 
után, ahogy csak a torkodon kifér! Nem 
irigyellek ezért a vigságért, nem irigyellek 
a bő, zsíros vacsoráért és nem irigyellek a 
zsongitó mámorért, amelyet az alkohol té­
rit agyadra és szivedre mint egy sűrű, 
rózsaszínű fátyolt, amelyen — ha csak né­
hány órára is — nem üt keresztül a keser­
ves hétköznapok nyirkos, józanitó hidege. 
Én sajnállak magyar testvérem, a szivem 
összefacsarodik, amint mulatni látlak, mert 
1929 Szilveszterének tánca nem az öröm, 
a boldogság, a megelégedettség kitörése, 
hanem a danse macabre, a haláltánc, egy 
pusztuló, romló, bélyeges nemzedék esze­
veszett toporzékolása. Mulass magyar test­
vér, szórd el ma éjszaka maradék pengői­
det, amelyekhez bizonyára nem könnyen 
jutottál. Lehet, hogy tegnap az apádtól 
örökölt órád vándorolt a zálogházba, hogy 
ma éjjel megtölthesd a bendőt malacsült­
tel és a hegy levével. . . Lehet, hogy azokat 
a pengőket guritod el, amelyekből kisfiád­
nak elvásott cipője helyett újat akartál vá­
sárolni. Lehet, hogy holnap kikapcsolják a 
villanyodat, mert nem fogsz tudni fizetni a 
pénzbeszedőnek, ha a számlával jelentkezik 
és az is lehet, hogy holnap bejelented a 
csődöt, holnapután esetleg felkötöd ma­
gad, de ma este vizespohárral iszod az 
aranysárga italt és homályos aggyal rikol­
tod be az éjszakába: Tyuhaj, sose halunk 
meg!

Akármit csinálsz ma éjszaka, magyar 
testvér, akármilyen könnyelműségre vete­
medsz, akárhogy csurrantod jobbra-balra 
penészes pénzecskédet, nem szabad, nem 
lehet rád haragudni. Én ismerlek jól. én 
tudom rólad, hogy ma éjszaka nem köny- 
nyed örömből fakad a tombolásod, hanem 
dühből, elkeseredésből, félelemből. Én tu­
dom testvér, hogy megborzongsz minden 
pohár bor után, a hideg fut végig a háta­
don, ha koccintsz és azért forgatod gépies 
gyorsasággal a telt kupát, mert mámort 
akarsz minden áron, gyors mámort, erőset, 
mélyet, széditőt. El akarsz temetkezni a 
mámorban legalább egy éjszakára, mert 
nem mersz szembenézni az élettel, amely 
holnap vár reád. Tegnap, tegnapelőtt és 
már jó néhány év óta csupa küzködés az 
életed, csupa verejték, csupa gond, meg­
alázkodás és holnap is ez vár reád, ha el­
párolog a mámor és a katzen jammer 
hideg zuhanya rádöbbent a valóságra. 
Te ma este, amikor elkezdted a táncot, ta­
lán tudatalatt, de mérleget csináltál az el­
múlt esztendőkről és arról a ,,boldog új­
évről”, amely reánk virrad. Igen, mérle­
get csináltál és rájöttél arra a nyílt titokra, 
hogy ez a mérleg passzív, reménytelen, sö­
tét számadás, amely kötelez arra, hogy va­
lakinek. ha másnak nem. hát a Minden­
hatónak bemond az életed csődjét. Hiába 
sorolod fel az aktíváidat: a véredet, a lel­
kedet, a szivedet, az ambíciódat, a vágyai­
dat, az álmaidat, a tisztességedet, a tehet­
ségedet — mindez alig ér már valamit. A 
mérleg másik oldalán ijesztően magasod­

nak a szörnyű passzívák: egy megcsonkí­
tott, meggyalázott ország képe, egy bal- 
kezü erőszakos reakció tízéves grasszálása, 
a tönkrement gazdasági élet, a pusztuló 
foglalkozási ágak, a meggyalázott, nevet­
ségessé tett parlamentarizmus, a megboly­
gatott, egymásra hecceit, egymás ellen 
bujtogatott széthúzó, pártoskodó, önerejét 
pusztító magyar társadalom, az egymást 
fojtogató felekezetek középkori hitvitázása,
<••>•<$»•♦><■•>• ♦!* • ♦> •;< * •!* <s* <

a közéleti tisztesség ijesztő mérvű csökke- 
lakolnod kell, ha iszol, akkor is lakolni kell, 
nése, a dagadó panamamocsár fullasztó 
lehü bűze, minden-minden területe az éle­
tünknek, ahol élnünk, boldogulnunk és 
dolgoznunk kellene. Számolatlan pohárral 
dütöd most magadba a bort, mert nem tu­
dod, hogy mit hoz reád a holnap, vagy na­
gyon is jól tudod, hogy mi vár reád. Resz­
ketve vágyói a részegség után, mert nincs 
elég hited és erőd ahoz, hogy józannak ma­
radj.

A ma éjszakai zsivajos mámorért holnap
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keservesen lakolni fogsz, testvér. Akkor is 
ha józan maradsz. A mindenmindegy gesz­
tusával emeled a szádhoz a poharadat, mert 
érzed, hogy néhány pengőből már nem 
mentheted meg az életedet. A ma éjszakai 
mámor nem öröm, hanem szenvedés neked, 
testvér s a bor csak arra való, hogy eny­
hítse a szenvedésedet, mint valami hitvány 
narkotikum. Igyál tehát, emeld magasra a 
kupát és sírva, hosszú, elnyújtott panaszos 
zokogással kiáltsd bele a kietlen magyar 
Szilveszterbe:

— Boldog újévet!

Debrecen város törvényhatósági bizottsága
nagy érdeklődés mellett újból választotta a kisgyiilés

tagjait
A szavazás hosszadalmas volta miatt a közgyűlés nem is tudott más 
ügyet elintézni — A legközelebbi folytatólagos közgyűlés újév után 2-án,

csütörtökön reggel 9 órakor kezdődik
Debrecen törvényhatósági bizottsága ma dél­

előtt közgyűlést tartott, amelyen, a köz­
gyűlés választásaira tekintettel nagy szám­
ban jelentek meg a törvényhatósági bizottság 
tagjai. Fél 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést 
dr. Hadházy Zsigmond főispán és a Nem­
zeti Hiszekegy után napirend előtti előterjesz­
tést tett, amely szerint Hegy in égi Kiss 
Pál egyik, XV. körzeti madátumáról lemon­
dott. Helyébe a póttagot, mádéfalvi Zöld 
Aladárt hívták be. Bejelentette a főispán, hogy 
nyolc interpelláció és egy önálló indítvány ér­
kezett. ezeket a napirend titán tárgyalják.

A POLGÁRMESTERI JELENTÉS
A polgármesteri jelentést terjesztette elő 

ezután B a c z o n i Sándor dr. polgármesteri 
titkár.

S árkád i József szólott hozzá a jelentés­
hez s a tejpiac rendezetlenségéről, a sok baj­
ról. ami a tanyákról jövő asszonyokat éri, 
... panaszkodott,

Dr. Vasa r y István polgármester megálla­
pította, hogy ezt a dolgot a jelentés kapcsán 
tárgyalni nem lehet. Ha a felszólaló előtte, 
vagy a közigazgatási hatóság előtt tesz pa­
naszt. könnyű elintézést nyerhetnek a tejpiac 
mizériái.

A polgármesteri jelentést a közgyűlés tudo­
másul vette.

A KÖZGYŰLÉS ELNÖKSÉGE ÉS ÜGY­
RENDJE

Az uj közigazgatási törvény szerint a köz­
gyűlésnek tagjai a polgármesterhelyettes és a 
főjegyző is. Debrecenben ezt a két állást egy 
személy tölti be s Így szükségessé vált az ál­
lás kettéválasztása. Miután azonban a törvény 
végrehajtási utasítása szerint ez a személyi 
kiadások szaporításával nem járhat, a közgyű­
lés úgy oldotta meg a problémát, hogy a pol­
gármesteri helyettesi állást dr. Vargha Ele­
mérre, az eddig: polgármestcrhclyettcs főjegy­
zőre, a főjegyzői állást pedig Zöld József 
eddigi tb. főjegyzőre ruházta.

A törvényhatósági bizottság elnöki tiszte ed­
dig a főispánt, távollétében a polgármestert s 
a polgármestcrlielycttcst illette. A közgyűlés 
most szabályrendeletet hagyott jóvá, amely 
szerint a főispán és a polgármester akadályoz­
tatása esetén a polgármester, a főjegyző, vagy 
az ő távollétében az a törvényhatósági bizott­
sági tag vezeti a közgyűlést, akit erre az al­
kalomra elnökül a tagok megválasztanak.

A közgyűlés és a kisgyiilés ügyrendjéről 
terjesztett elő ezután szabályrendeletet dr. 
Vargha Elemér polgármesterhelyettes- A 
közgyűlés minden évben 3, a kisgyiilés pedig 
havonta egy ülést tart.

Varsányi Tibor kincstári főtanácsos 
amiatt panaszkodik, hogy a közgyűlési terem 
berendezése nem jó, akusztikája rossz, úgy, 
hogy a tagok sokszor nem tudják szavazásnál, 
hogy miről van szó. Nagy hiba az is, hogy a 
bizottsági tagok helye nem állandó és nincs 
táblával megjelölve. Jó lenne legalább az el­
nöki emelvényt a terem keskenyebbik oldalára 
helyezni s így az akusztika jobb lenne. A szé­
keket aztán meg kell jelölni.

Dr. Vásáry István polgármester: A terem 
átrendezése nem lehetséges, a helyek megjelö­
lésére pedig maid az uj városházán kerülhet 
sor. ahol mozdíthatatlan széksorok lesznek.

Zöld Aladár kifogásolja, hogy az ügyrendet 
nem nyomatták ki, hogy Így alaposan megis­
merhessék a közgyűlés tagjai. Nagy bai az is, 
hogy a közgyűlés kevés alkalommal ül össze, 
dehát miután ideiglenes ügyrendre szükség 
van .elfogadja a javaslatot.

Dr. Lányos Jenő nem szeretné, ha meg­
jelölnék a pártok s a tagok helyeit. Ez még in­
kább a csoportok egymástól való eltávolodá­
sára vezetne, holott a város érdeke, a tárgyi­
lagos együttműködés.

Végül a közgyűlés az előadói javaslatot fo­
gadta el.

MEGALAKÍTJÁK a bizottságokat

Most a szakbizottságok és felügyclőbizottsá- 
gok szabályrendeletének letárgyalására került 
a sor. A szakbizottságok: jog- és pénzügyi, 
gazdasági, közgazdasági, közművelődési, mű­
szaki. közjótékonysági bizottság, testnevelési 
és borelienőrzö bizottság. Választ hét iel- 
ügyelöbizottságot is a közgyűlés, ezek a város 
üzemeire ügyelnek fel.

Márk Endre :Benne kellene lenni a sza­
bályrendeletben, hoys a bizottságok tagjai dí­
jazást nem 'kaphatnak.

Dr. Vásáry István: Természetes hogy 
nem kaphatnak, hiszen, ha kapnának az 
egy házipénztárt ellenőrző bizottság kivéte­
lével, intézkedés lenne a szabályrendelet­
ben a díjazások iránt.

Aiavaslatot a közgyűlés elfogadta s úgy ha­
tározott, hogy a bizottsági tagokat a kisgyiilés 
tagjainak megválasztása után választja meg.

ÚJRA VÁLASZTJÁK A KISGYtll.ÉS 
TAGJAIT

A kisgyiilés tagjainak megválasztása követ­
kezett most és tartott hosszú órákig. Négy 
szavazatszedő küldöttséget küldtek ki, amely­
nek elnöke: dr. Debreczeny Barna, dr. Hódy 
Béla, Poroszlay László és Steinfcld István 
voltak. Két lista versenyzett, az egyik a hiva­
talos, a másik pedig a fajvédő csoporté A 
választás eredménye a következő:

A közgyűlés rendes tagjai lellek: Balogh

István 138, dr. Láng Nándor 133, Jóna István 
128, Vásáry József 126, Polgáry József 123. 
Debreczeni Jenő 122, Bessenyey Gyula 119, 
Steinield István 116, dr. Hegedűs Jenő 114. dr. 
Juhász Nagy Sándor 1114, dr. Tcrvcy Tamás 
!03, Márk Endre 99, dr. Szűcs Géza 97, dr. 
Lejér Ferenc 94, Polgáry István 86, dr. Köl­
csey Sándor 83, dr. Tóth Lajos SI, dr. Freund 
Jenő 74 szavazattal, vagyis a hivatalos listá­
ról dr. Hódy Béla és Poroszlay László kiestek 
és helyüket dr. Kölcsey Sándor és Polgáry 
István foglalták cl.

Póttagok leitek: Félcgyliázy János 71, Po­
roszlay László 70, id. Kertész Imre 73, Ory 
István 70, dr. Hódy Béla 68, dr. Ruszka Ist­
ván 68, Németit Nándor 68, dr. Nagy János 
67, íjiiliajda Béla 65, Markovits Elemér 64, dr. 
Wattay József 64, dr. Székely Adorján 63. 
Deák István 59, id. Varjassy Imre 54, dr. Rásó 
Sándor 54, Balás Károly 53, Kertész István 
53, dr. Berencsy Zoltán 52 szavazattal.

Szavazatot kaptak még: Dr. fsáthy Dezső 
51. vitéz dr. Kolozsvári Borcsa Mihály 51, 
Konkoly Géza 51, Kontsck Géza 51, Rozgonyi 
Dezső 51, Buda ház/1 Bruckner Ernő 50, dr. 
Nagy Itsván 50, Tóth Lajos 49, Piros József 
49, dr. Radó Rezső 32, Pásztor Ferenc 20, 
Rickl László 19, dr. Nyíri Ernő 19. Bihari Gá­
bor 18. Török Gábor 18, Bakóczy Gábor 3, 
Mcg.ymegi Kiss Pál 1.

A választás eredményének kihirdetése után 
Márk Endre jelentkezett szólásra s rámutatott 
arra, hogy sajnos, a közgyűlés ó-év utolsó 
napjára esett és oly hosszúnak ígérkezik, hogy 
megzavarja azokat, akik ezt a délutánt, mint- 
ahogy egyházi tisztségeikhez illő, templomban 
és övéik között akarják eltölteni. Általános he­
lyeslés közben kérte a főispánt, hogy az ülést 
szakítsa félbe s folytatását az újév bármelyik 
napjára tűzze ki.

Nagy lelkesedéssel zúgták a városatyák a 
terem minden oldaláról, hogy „Szavazzunk, 
szavazzunk", a főispán azonban kijelentette, 
hogy ebben a kérdésben szavazásnak helye 
nincs, de elismerve a kérés alapos indokait, ö 
maga hatáskörében félbeszakítja a közgyűlést 
és a választások, valamint a tárgyalás folyta­
tásául 1930. január 2-ának délelőtt 9 óráját 
tűzi ki.

NYILATKOZAT.
kaptuk is közöljük a következő nyilatkoza­

tot:
A Független Polgári Párt megállapítja, hogy 

a város és az Egységes Párt vezetősége nem 
vette figyelembe a pártnak erkölcsileg meg­
alapozott azt a jogos kívánságát, hogy a tör- 
\ ényhatósági kisgy ülésben számarányának
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►4 Debreceni Független Ujtíge^
példányonként vásárié

25 szelvény és 1
1 pengő 1
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Hll-tft[kölcsön könyvtarat

megfelelőleg Két tagja helyet foglalhasson. V 
szakbizottsági tagok kijelölésénél pedig még 
meg sem kérdezték a pártot. liog> kiket óhajt 
azokba a maga részéről oda. Éppen ezért a 
párt kimondja, hogy a bekövetkezendő szak­
bizottsági választáson nem vesz részt. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖*❖♦♦

A Debreceni Patronage Egye­
sület karácsonyi gyűjtésének 

nyilvános elszámolása
A Patronáge Egyesület az intéző bizottság 

határozata alapján december hó 15. napján 
rendezte meg ez évi karácsonyi felruházási ün­
nepélyét a védelme alá tartozó és a városunk­
ban élő elhagyott szegény, főként iskolába járó 
gyermekek számára. A szépen sikerült ünne­
pély a ref. kollégium tornatermében tartatott 
meg, előkelő díszes közönség jelenlétében, 
amelyről már beszámoltunk olvasóinknak. Ket­
tős célt kíván a Patronáge Egyesület szolgálni 
ezzel az évenként megrendezendő karácsonyi 
ünnepéllyel és pedig először a gyermekek 
vallásos érzületét akarja ezzel ápolni, erősiteni, 
másodszor pedig ezen alkalommal látja el téli 
meleg ruhával az elhagyott, főként iskolába 
járó árva gyermekek százait. Felhasználja to­
vábbá az egyesület ez ünnepélyes alkalmat arra 
is, hogy az elhagyott gyermekek nevelése kö­
rül kiváló érdemeket szerzett nevelő szülőket 
jutalomban részesíti, hogy ezáltal a többi ne­
velő szülőket is hasonló buzgalomra serkentse. 
Ugyanakkor szokta megjutalmazni azokat a 
Patronáge Egyesület felügyelete és védelme 
alatt álló jómagaviseletü gyermekeket is, akik 
jómagaviseletük és szorgalmuk által tűntek ki 
a többiek közzül.

Az ünnepély lefolyását már közöltük, ez al­
kalommal arról fogjuk tájékoztatni a gyer­
mekvédelem iránt érdeklődő közönséget, hogy 
ez évben milyen összeg fordittatott az elha­
gyott árva gyermekek felruházására, hogyan 
teremtette elő a Patronáge Egyesület a szük­
séges összeget, milyen ruhanemüek vásároltat­
tak, hány gyermek kapott téli meleg ruhát, ho­
gyan lettek kiválogatva a felruházandó gyerme­
kek és végül a ruhasegélyezés terén is hogyan 
teljesítette az Egyesület kötelességét.

Ez évben is a karácsonyi felruházás kiadá­
sának alapját képezte a gyermeknapi gyűjtés 
alkalmával befolyt összeg. Az ez évi gyermek­
napi gyűjtés eredménye 2000 pengő volt, mely 
teljes egészében erre a célra lett fordítva. Az 
intéző bizottság felhatalmazta az elnökséget, 
hogy 150 darab karácsonyi gyüjtőivet is kibo­
csáthat, amelyen befolyt eddig 531 pengő 58 
fillér, továbbá dr. Baltazár Dezső ref. püs­
pök ur kegyesen adományozott 100 pengőt, 
Kiss Ferenc egyetemi tanár ur 10 pengőt és 
igy a vezetőség rendelkezésére állott összesen 
2643 pengő 58 fillér. Ezen kívül városunk ke­
reskedői is természetbeni adományaikkal já­
rultak hozzá a PatronágíAEgyesület karácsonyi 
akciójához, amelyeket már nyilvánosan is meg­
köszöntünk és nyugtáztunk. Az István gőzma­
lom adománya volt egy zsák kalácsnak való 
liszt és May Imréné adománya 50 kg. nullás­
liszt.

A felruházási akció előkészítésére az intéző 
bizottság egy kisebb albizottságot küldött ki, 
amelynek tagjai voltak: dr. Balogh Béla elnök, 
Sass Béláné társelnök, ifj. Debreczeni József 
ellenőr, Petrányi Béla pénztárnok. Medgyaszay 
Miklós gazdasági bizottsági elnök, özv. Münich 
Aurélné úrnő s Wallner Gyula titkár. Ez a bi­
zottság azután gondos mérlegelés és a kereske­
dőknél történt érdeklődés után megállapította, 
hogy ez évben is 250 gyermeket láthat el téli 
meleg ruhával. Valóban igy is történt. A de­
cember hó 15. napján megtartott felruházási 
ünnepélyen 250 gyermek között lett kiosztva a 
téli meleg ruhából, kalácsból és más karácso­
nyi ajándékból álló karácsonyi ajándék. Minden 
fiúgyermek kapott: egy téli szvettert, egy téli 
sapkát, egy pár téli harisnyát, egy kalácsot és 
minden leány gyermek kapott egy téli szvet­
tert, egy ruhára való flanelt, egy téli sapkát, 
egy pár téli harisnyát, egy kalácsot és gazdag 
karácsonyi ajándékot.

Készpénzért vásároltatott különböző üzletek­
ből összesen 210 darab fiú- és leányszvetter át­
lagosan 5 pengő 50 fillér árban, 130 darab 
téli sapka egy pengős átlagos árban, 240 pár 
harisnya 68 filléres átlagos árban és 452 méter 
flanell átlagosan egy pengős árban, amelyből 
135 darab 4, 3 és fél és 3 méteres ruhára való 
lett levágva és szétosztva. Ezekhez jött még a 
kereskedők által természetben adományozott

ruhafélék. Továbbá inegsüttettünk erre az al­
kalomra 300 darab mákos kalácsot.

A szerelt adományban részesült gyermekek 
a következőképen lettek kiválasztva: a ref. 
elemi iskolába járó gyermekek közül 70, az 
állami elemi iskolákból 20, a gazdasági iskolá­
ból 20, a róm. kath. elemi iskolából 10, az ág. 
ev. elemi iskolából 5, az állami kisegítő isko­
lából 5 gyermek, összesen 130 gyermek lett az 
iskolai tanító urak közbenjöttével kiválasztva, 
120 gyermek pedig az egyesület védelme alatt 
álló elhagyott gyermek volt.

A karácsonyi ünnepély alkalmával hat ki­
váló nevelőszülő lett megjutalmazva, akik az 
elhagyott s gondjaikra bízott gyermekeket a 
legszebben nevelik. Ezeket a nevelőszülőket az 
állami gyermekmenhely igazgatósága válogat­
ta ki s hozta a jutalmazásra javaslatba. Egyen­
ként 10 10 pengő készpénzből és gazdag téli
ruhanemüekből álló jutalmat kaptak. Úgyszin­
tén jutalmat kapott az egyesület védelme 
alatt álló három fiú és három leány gyermek, 
akik magukat legjobban viselték. Ezek is 
egyenként 10 10 pengő készpénzből és gaz­
dag téli ruhanemüekből álló jutalmat kaptak.

Ugyanekkor lett k'osztva három elszegénye­
dett özvegy uriasszony karácsonyi segélye is, 
egyenként 20 20 pengő. Végül három sze- 
génysorsu, de jó magaviseletü s jó tanuló ta- 
nitóképezdei növendéket: is segélyben részesí­
tettünk, akiket az intézet igazgatója hozott ja­
vaslatba. Ezek a fiuk is egyenként 20 20 
pengő segélyt kaptak.

A Patronáge Egyesület által iparostanonc- 
ként elhelyezett hat gyermek részére, akiknek 
nincsen senki hozzátartozójuk, egy-egy pár uj 
cipő vásároltatott, átlag 20 pengős árban. 
Ezenkívül 18 olyan család, ahol a kenyérkereső 
családfő elhalt, vagy munkaképtelen s az 
anya is gyenge, beteges, részesült 5 10 pengős
karácsonyi segélyben.

A fogházban levő s büntetésüket töltő fiatal­
korú gyermekekről sem feledkezett meg az 
Egyesület. Sajnos, hogy bizony elég nagy 
számmal voltak azok a fiatalkorú, 18 éven 
aluli gyermekek, akik a karácsonyi ünnepeket 
a fogházban töltötték. De nem csak a fiatal­
korú gyermekekre gondolt az egyesület veze­

tősége karácsony szent ünnepén, hanem az 
élet azon szerencsétlen hajótöröttéire, a fel­
nőttekre is, akik a szeretet e nagy ünnepét 
családjaiktól távol ily szomorú helyen és álla­
potban töltik. A ref. fogház-misszió által ren­
dezett karácsonyi ünnepély alkalmával egyesü­
letünk vezetősége is megjelent s ott Sass 
Béláné társelnöknő sajátkezüleg osztotta ki 
elsősorban a fiatalkorúak, azután pedig a fel­
nőtt foglyok között az egyesület szeretetado- 
mányát. Erre az alkalomra megsiittettünk 160 
darab mákoskalácsot, elkészíttettünk 70 darab 
cukor, füge és Szentjánoskenyérből álló cso­
magot és 100 darab szappant.

Az egyesületi eljáró részére vásároltatott 1 
pár-;cipő és beszereztetett a fűtőanyag az egye­
sület otthon helyiségének fűtésére. Az összes 
bevétel volt tehát 2643 pengő 58 fillér; az ösz- 
szes kiadás pedig 2581 pengő 77 fillér. Meg­
maradt 61 pengő 81 fillér, amely az egyesület 
pénztárába utaltatott be s úgy ez az összeg, 
mint a karácsonyi gyüjtőiveken még befolyó 
előreláthatólag mintegy 50 pengő, a tél folya­
mán lesz segélyként felhasználva. Mindezen 
bevételek és kiadásokról szóló eredeti okmá­
nyok az egyesület pénztárnokánál bárki által 
megtekinthetők.

Hogy a Patronáge Egyesület képes volt ily 
nagyszabású karácsonyi segélyakció lebonyo­
lítására, az köszönhető legelsősorban azon ne­
mes szivü urhölgyeknek, akik a vezetőség kérő 
szavára önként vállalkoztak ezen aránylag ily 
nagy összeg előteremtésére, de köszönhető 
Debrecen város áldozatos, mindenkor kész 
nemes szivü emberbarátainak is, kik kegyes 
adományaikkal jöttek az egyesület segítségére 
és tették lehetővé, hogy annyi sok száz sze­
gény családnak volt boldog karácsonyi ünnepe. 
Mindazoknak, akik akár fáradságukkal, akár 
pénzbeli, avagy természetbeni adományaikkal 
járultak hozzá ezen szép és nemes patronáge 
munkához, ezúton is a leghálásabb köszö­
netét fejezi ki a vezetőség az elhagyott, sze­
gény árva gyermekek nevében is. Debrecen, 
1929. évi december hó 27. napján. Dr. Balogh 
Béla kir. törvényszéki tanácselnök, mint a 
Patronáge Egyesiielt elnöke. Wallner Gyula sk. 
titkár.

igen tisztelt vevőinek

főszer- és csemegekereskedő

DEBRECEN,

gálatot, 1895 január hó 1-ig, amikor az újon­
nan felállított fizetett tűzoltósághoz vétetett 
át, majd a hivatásos tűzoltóságnál szolgált 
1925 junius hó 1-ig, hervadhatatlan érdeme­
ket szerezve a tűzoltóság fejlesztése terén, 
1928 november hó 21-én rövid szenvedés után 
elköltözött az élők sorából.

Képet ad a jelentés a főparancsnok és a 
parancsnok szép és széleskörű irodalmi mun­
kásságáról s arról a munkáról, amelyet a 
tisztek más városokban tartott tüzoltótanfo- 
lyamokon fejtettek ki.

A városi tanács belátva, hogy a Csapó ucca 
43. szám alatt levő tűzoltólaktanya helyiségei 
szültek lettek a tűzoltóság fejlődése folytán, 
dr. Vass Károly városi tanácsnok javaslatára 
előterjesztést tett a törvényhatósági bizott­
sági közgyűléshez uj mászóház és szertárak 
építésére vonatkozólag. A törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlés az előterjesztést magáévá 
tévén, egyelőre 45.000 pengőt szavazott meg 
a legszükségesebb építkezésekre, úgy hogy a 
mászóház és Szertárak építése a belügymi­
niszteri jóváhagyás után már az 1929. évben 
eszközölhető lesz, ami által úgy a szerek, 
mint a legénység is megfelelőbb elhelyezés­
hez juthat.

Az 1928. év folyamán a következő szerek és 
felszerelések szereztettek be: 1 darab Ma- 
gosix mentőautó, 1 darab Teudloff—Dittrich- 
féle kétkerekű motorfecskendő, 1 darab igás- 
szekér, 5 darab boroglétra, 1 darab gráci 
dugólétra, 1 pár lószerszám, 73 darab asztalos 
és lakatos szerszám, 15 vászonved<»r, 10 vas­
villa, 10 vaslapát, 2 bunda, 47 téli nadrág, 47 
téli sapka, 47 pár csizma, 47 nyári zubbony, 
47 nyári nadrág, 47 nyári sapka, 56 sisak és 
azonkívül több kisebb felszerelési tárgy.

A tűzoltóság Magirus létrájának beszerzési 
ügye az év folyamán egyáltalában nem ha­
ladt előre, az ügy már több mint két év óta 
fekszik elintézetlenül a kereskedelmi és bel­
ügyminisztériumokban, amely minisztériumok 
a város tüzrendészeti és tűzbiztonsági érdekei­
nek figyelmen kivül hagyásával halogatják az 
ügy elintézését, aminek a következménye igen 
könnyen lehet egy nagyobb tűzvész, amikor a 
késedelmes elintézés miatt a várost és a ma­
gánosokat óriási tűzkárok érhetik. A város 
tariácsa az év folyamán is több ízben intézett 
leiratot az ügy elintézése végett, személyesen 
is eljárt a minisztériumokban. — azonban 
hiába.

A nyilvános előadásokra, ha vagy a helyiség 
tűzveszélyes, vagy pedig a közönségre vonat­
kozólag tiizilárma lehetősége fordulhat elő, a 
tűzoltóság őrségeket ad. az őrségek száma 
1537 volt.
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A debreceni tűzoltóság az 1928. évben
Dr. vitéz Roncsik Jenő, a debreceni tűzol­

tóság kitűnő főparancsnoka ismét érdekes je­
lentésben számol be a tűzoltóság múlt eszten­
dei, — 1928 — munkájáról. Érdekes melléklete 
a könyvnek Kiss Ernő költői lendületű cikke 
dr. Vásáry István polgármesterről s az az 
értékes monográfia, amelyet dr. vitéz Roncsik 
Jenő, a tűzoltás debreceni históriájának nagy- 
szorgalmu és finom tollú búvára a diáktüz- 
oltóság működéséről ir. A monográfia színes 
képet nyújt, nagyrészben önállóan felkuta­
tott adatok alapján arról a hires intézmény­
ről, amely évszázadokon át védte Debrecent 
a tüztől, a diákok tűzoltó munkájának szabá­
lyairól. aranykoráról s végül megszűntéről. 
De tárgyalja a monográfia az egész magyaror­
szági diáktüzoltóságok működését is és ebben

a tekintetben már mintegy kibővítése, össze­
sítése azoknak a speciálisan debreceni mo­
nográfiáknak, amelyek néhányát évek sora 
alatt közölte is a Debreceni Független Újság, 
mint Debrecen történetének igen értékes 
adalékait.

Maga a jelentés beszámol arról, hogy a 
tűzoltóság létszáma az 1928. évben 10 fővel 
gyarapodott, amennyiben a mentői szolgálat­
ra 10 szigorlóorvos lett alkalmazva, igy a lét­
szám 1 tüzoltófőparancsnok, 2 tüzoltótiszt, 1 
tűzoltó- és mentőorvos. 10 mentői szolgálatot 
teljesítő szigorló orvos, 41 tűzoltó altiszt és 
tűzoltó, valamint 6 kocsis, összesen 62. Me­
legen parentálja cl Dézsi István nyugalmazott 
tüzoltótisztet, aki 1892 május hó 10-től a deb­
receni önkéntes tűzoltóságnál teljesített szol- 
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A PFAFF-név évtize­
dek óta a legtökélete­
sebb varrógép logalmát 
jelenti
Részletfizetésre is kap­
ható.

SCHENKENGEL 1.
„Pfiff* vari'ogepierakata 

j DEBRECEN,
* HUNYADI UCCA 17. SZ

Egyik fontos feladatának tartotta és tartja 
a tűzoltóság a kémények és kéménytisztitó aj­
tók, valamint a padlások rendbehozatalát a 
tető- és padlástüzek elkerülése végett. Az I. 
fokú közigazgatási hatóság már évek óta ha­
tározatokat bocsát ki a szabálytalanságok 
rendbehozatalára s mig e téren 1926. évben 
1205, 1927. évben 386 szemlét tartott a tűz­
oltóság, 1928. évben már annyira rendbe let­
tek hozva a szabálytalanságok, hogy csak 259 
szemlét kellett tartani.

A tűzoltóság által, vagy a tűzoltóság közre­
működésével tartott szemlék száma volt: 1320.

Az I. fokú közigazgatási hatóság lakóházak 
udvarára 1208 sertésperzselési engedélyt adott 
ki, mig a kéményseprőmesterek 6047 kémény­
égetést jelentettek be a tüzoltófőparancsnok- 
ságon.

A tüzoltólegénység részére, kivéve a va­
sárnapokat és ünnepnapokat, rendszeresen tar­
tattak gyakorlatok és elméleti előadások, 
amelyek átlagos időtartama 1—2 óra volt. 
Gyakorlat tartatott 340, elméleti előadás pe­
dig 130, a készültségi állapot ellenőrzésére 
pedig 6 ízben lett az őrség riasztva.

Az országban az első kerületi tűzoltó tan­
folyamot tűzoltóságunk rendezte julius hó 
1—15. napjáig. A tanfolyamra 49 hallgató je­
lentkezett, kik közül egy önként kilépvén, lá­
togatási bizonyítványt 48 hallgató kapott.

Tüzesetek.

Tüzeset volt a város belterületén és a kert- 
ségekben, telepeken, ahova a tűzoltóság is ki­
vonult 90 (82) [a zárójelben levő számok a 
jelentésben mindig az 1927. évi adatokat mu­
tatják], a kerületben 17 (5), vaklárma volt 10 
(5), összesen tehát a tűzoltóság 117 (92) eset­
ben vonult ki, hozzászámítva 29 (15) tűzese­
tet, mely a város bel- és külterületén volt, de 
csak újólag jutott a tűzoltóság tudomására, a 
tüzesetek száma az 1928. évben 136 (102) volt.

Tűzesetből és oltásból kifolyólag 11 sze­
mély szenvedett égési sérüléseket és pedig 5 
férfi és 2 nő súlyosabb égési sebeket, akik 
közül egy nő égési sebeibe utólag belehalt, 2 
férfi és 1 nő könnyebben sésült, ugyancsak 
könnyű égési sebeket szenvedett egy tűzoltó 
is oltás közben. Megégett 8 ló, 3 tyuk, 24 
tyuk pedig füstben megfuladt.

A tűzkárok összege kb. 103,136.80 P 
(56,374.18), melyből biztosítás révén 33,488.30 
P (28,693.24) térült meg (32%).

A tüzeseteknél használt tömlő együttes 
hossza 3769 (1874). Tűzesetnél használatban 
volt legnagyobb tömlőhossz 340 m. (Józsa-i 
tűz).

A tűzhöz és visszavezető befutott vonal 
hossza 415 km. 900 m. (226.300 km.), az ösz- 
szes kivonult szerek által befutott ut 724 km. 
200 m. (467.600 km.). A kéménytüzekhez ki­
vonult kerékpárok útja fentiekbe nincs bele­
számítva. A legtávolabbi kivonulás a Nádud­
var alatt volt kösülyszegi kazalégésekhez tör­
tént, odavezető ut 35 kilométer.

A működési idő összesen 138 óra 23 perc 
(131 óra 51 perc). Az egyhuzamban való leg­
hosszabb működés az Elep puszta 68. alatti

Uj kedvezmény 
uendégeinfcneli

Ezen lap elölizetöinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nőt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamura Színház

előadásaira szőlő mérsékeli áru jegye kkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal előbb velőnk közölni.

izemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
datával. (Nincs kocetkőttsége)

kazaltüznél volt, ahol a tűzoltóság 14 és (él 
órát dolgozott.

Lakóépületek és vészeik gyulladtak ki 25, 
melléképületek 8; gyár, műhely, ipartelep 9, 
kereskedelmi épületek 5, nagyobb tömeget be­
fogadó épületek 2, kémény 32, villamos beren­
dezés I, vezeték 6, jármű 7, szabadban takar­
mány 31, ruha 9, egyéb 2 esetben.

Nagy tűz volt 14, középtüz 17, kis tűz 73, 
kéménytüz 32, vaklárma 10.

Magánfelek 92, a rendőrség 15 tüzet jelen­
tett be, utólag jelentettek 29 tüzet.

A tüzek közül háromnál gyújtogatás gyanúja 
forgott fenn, tizenegyet felnőtt, kettőt gyer­
mek gondatlansága, négyet gyermekek játéka 
a gyufával, kettőt véletlen, egyet vigyázatlan­
ság, tizenötöt eldobott gyufa, cigaretta, egyet 
gyúlékony anyagok felhalmozása, kilencet épí­
tési szabálytalanság, kilencet villamos veze­
ték, gép, ötöt villámcsapás, kettőt acetylén 
lámpa robbanása, négyet szabálytalan tüzelés,

Hs szüksége van

szőnyeg, linoleum, viasz kos vászon,
S6«£$<-í 5ltaKarŐ, függöny, vagy hasonló cikkre, úgy fordul- 
jón bizalommal a i2 év óta fennálló
HÄÄS LIPÓT céghez
s meggyőződik olcsó szolid áraimról. — — Kért m kirakataim megtekintését!

LinJeum és Szonyepuház
HAAS LIPÓT
Ferenc József ut 08. zám. Telefon 0*63.

tizet gépszikra, hatot tűzhely-szikra okozott.
A mentők első segélyt adtak 1024 esetben; 

egyéb működést kifejtettek 6250 esetben.
A jelentés egyébként is hű képet ad arról

a nagyszerű munkáról, amelyet a tűzoltóság 
végez s amely eredményeiben és színvonalá­
ban garanciát nyújt Debrecen tűzbiztonsága 
szempontjából.

Egy közüzem miatt, amely a miniszteri megszün­
tetés után más név alatt dolgozik tovább

a debreceni lérliszabók nyílt levéllel fordulnak Gömbös Gyula
honvédelmi miniszterhez

A Horbi nevű felszerelési közüzemet megszüntette rendeletével Gömbös Gyula honvédelmi^ 
miniszter, de a Horbi nevet változtatva tovább dolgozik — Az iparosegzisztenciák tömeges 
pusztulásában nagy részük van a kisipart tevékenységében korlátozó közüzemeknek — A 

Debreceni Független Újság közli a névváltoztatásról szóló hirdetmény fénykepmásolatát
A háború óta eltelt tiz esztendő alatt ren­

geteg energiát pazarolt a magyar ipar és ke­
reskedelem a közüzemek ellen folytatott harc­
ra. Nem lehet vitának helye: ez a harc a leg­
teljesebb mértékben tiszteletreméltó volt, 
hiszen

a közgazdasági élet csupán azt akarta, 
hogy a maga pénzén alapított, táplált és 
újabb és újabb életmeghosszabbitó arany­
injekciókat kapott versenytársaitól meg­

szabadulhasson.

Mint az élősdi növény a fán, úgy ülnek a 
közüzemek a gazdasági életen. Adófizető eg­
zisztenciákat sorvasztanak ugyanazon a pénz­
ügyi segítségen éldegélve, amelyet a sorvadó 
adóalany fizet be a közpénztárakba, saját 
maga táplálva élősdi növényeit. A gazdasági 
zavarok között, a termelésnek a világháború 
miatt előállott káoszában gombamódra szapo­
rodtak ezek a közüzemek s gondolni sem le­
hetett a tiz év előtti időkben arra, hogy meg­
akadályozzák felállításukat, hiszen a magán- 
gazdaság minden erejét lefoglalta a háború 
alatt az önfenntartás kemény munkája. A há­
ború után, mikor a romok eltakarítására és a 
normális gazdasági élet feltételeinek újra meg­
teremtésére került a sor: észbekapott a köz- 
gazdasági élet s harcot indított a közüzemek 
ellen. Nehéz volt ez a küzdelem s hosszú éve­
kig nagyon kevés eredményt felmutató, hiszen 
elég alkalmuk volt arra már a háború alatt ke­
letkezett közüzemeknek is, hogy

ezerféle érdekszállal kötötték le magukat a

m 4»

közgazdaság élő testébe, egyre több és 
több pénzt szórhassanak el a közpénztá­
rakból a maguk megerősítésére azokban 
az időkben épen, amikor gondolni sem le­
hetett arra a magángazdaságnak, hogy a 
maga jobb időkbe való átmentésére köl­
csönt sehonnan, semmi áron nem kapha­

tott, segítséget nem is várhatott.
A Debreceni Független Újság mindig elől­
járt a közüzemek ellen folytatott küzde­

lemben,
mindig abból a közgazdasági tételből indulva 
ki, a közösségnek nem az a feladata, hogy az 
adózó polgárság pénzével az adózó gazdasági 
alanyok romlására spekuláljon, hanem épen 
ellenkezőleg: a magángazdaság megerősítése, 
az iparnak, a kereskedelemnek minél nagyobb 
mértékű fellendítése, munkával ellátása, for­
galmának, becsületes polgári hasznának eme­
lése. A legitim kereskedelem és a káros köz­
üzem közötti különbséget igen jól láttuk min­
den időben s mindent megtettünk a cél eléré­
sére: hogy a mind súlyosabbá váló gazdasági' 
válságban jobban megkímélje a közösség a 
magángazdaságot a közüzemek méltánytalan és 
jogosulatlan versenyétől. A nehéz harc itt-ott 
eredményeket is mutatott fel, bár ezek az 
eredmények néha csak látszólagosak voltak. A 
közüzemek ugyanis valóban oly szívósak, mint 
az élősdi növények, mint a fagyöngy, amely­
nek a legkisebb galyacskája is gyökeret ver, 
ha levágják a tölgyfáról s esés közben fenn­
akad egy-egy alacsonyabban fekvő ágon. —

Néha megtörténik, hogy egy-egy közüzemet 
megszüntetnek, de

a megszüntetés után is él tovább, mind­
össze a közgazdasági élet fájának másik 
ágára kapaszkodva szívja a vért, az éltető 

erőt az egész test elől.

Ilyen az az eset is, amelyben most nyílt levél­
lel fordulnak a debreceni szabóiparosok a Deb­
receni Független Újság utján Gömbös Gyula 
honvédelmi miniszterhez.

Ebben a nyílt levélben a Horbiról van szó, 
amely intézmény a forradalmi időkben alakult 
a honvédség ruházati cikkeinek, — nemcsak a 
kincstári, hanem a magán-egyenruházatnak is 
— előállítására. Afféle háziüzeme volt a 
Horbi a honvédelmi kincstárnak s

a legtipikusabb példáját szolgáltatta an­
nak, hogy a közüzem miként fészkelte be 
magát a fogyasztó és a magángazdaság

közé,
zárt el az elől egész tekintélyes munkalehető­
séget, vagyis járult hozzá a magyar iparosság 
szinte közmondásossá vált gazdasági leromlá­
sához, pusztulásához. Az iparosság nagy pusz­
tulása, az egyre gyakrabban elhangzó pana­
szok végre az elmúlt évben szinte kenyszeritet- 
ték a pénzügyminisztert, hogy a közüzemek 
beszüntetésére ígéretet tegyen. A magyar zsol­
dos hadsereg részére történt egyenruha szál­
lítások házilag elvégeztetése miatt többször is 
panaszkodni voltak kénytelenek a szabó és ci­
pész érdekeltségek s végül is szeptemberben

BOLDOG ÚJÉVET! (Ruzicska felvétele a Misoga-párról.)
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egész havi szükségletét leg­
előnyösebben vásárolhatja

PÁLPFY-nál, Kossuth utca 7. 
így sokszor vásárol s egyszer
wBfmmBmmammmmmmmmmammmmMmaé

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter Ígéretet 
tett a munkák jelentékeny részének magán­
kézbe, kisiparosok kezébe adására, valamint 
arra is, hogy a kincstár közüzemét, a Horbi-t 
beszünteti. Októberben jelent meg az erre vo­
natkozó rendelet, amelyet a magyar iparosság 
azzal az érzéssel fogadott, hogy Íme, végre 
történt valami az ő érdekében is, nyomorának 
enyhítésére, létének megmentésére, feltámasz­
tására ennek a hatalmas társadalomnak, amely 
élő és szükséges része a magyar közgazdasági 
életnek.

Debrecenben derült ki, hogy nem történt 
semmi. A honvédelmi miniszteri rendelet­
tel megszüntetett Horbi tovább él, to­
vábbra is kárt és romlást okoz az iparos­
ságnak, egyszerűen csak a cime változott 
meg, pusztán a cimtáblát mázolták át azon 
a közüzemen, amelyet a miniszter meg­
szüntetésre és nem névváltoztatásra itélht

A debreceni ipartestület férfiszabó szakosztá­
lya most nyílt levélben fordul a honvédelmi 
miniszterhez, igy hívja fel figyelmét arra, hogy 
rendeletét hiába adta ki és kéri a rendelet va­
lódi végrehajtását. A nyílt levél a következő:

Nyílt levél a honvédelmi miniszterhez.

Nagyméltóságu Miniszter Ur!

Kegyelmes Urunk!
Amikor panaszunkkal keressük most fel, el­

sősorban sietünk elismerni, hogy Nagyméltó­
ságod mindenkor a legmelegebben és legmeg- 
értőbben viselte szivén a magyar kisiparosság 
érdekeit, bizonyára abból indulva ki, hogy a 
nemzet egyetemét sújtaná az, hogyha ez a né­
pes társadalmi réteg, a magyar nemzeti terme­
lés jelentékeny tényezője, a gazdasági válsá­
gok során elpusztulna, kihullana a nemzet tes­
téből. Elismerjük azt is, hogy Nagyméltóságod 
kézzel fogható tanúbizonyságát is adta a kis­
iparosság iránt való megértésének, igy akkor 
is, amikor a HORBI nevű kincstári közüzemet 
panaszainkra megszüntette. Épen ezért a leg­
teljesebb bizalommal fordulunk Nagyméltósá­
godhoz azzal a kéréssel: méltóztassék ennek 
a rendeletnek szigorú végrehajtását is elren­
delni. Kénytelenek vagyunk ugyanis Nagymél­
tóságod tudomására hozni, hogy a HORBI 
megszüntetésére kiadott rendelete csak azt 
eredményezte, hogy ez a közüzem most más 
néven működik tovább, aminek bizonyítására 
legyen szabad becsatolnunk a következő szol­
gálati hirdetmény fac simile-jét:
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meg fogom oldani a kisipari problémákat. Ki­
jelenthetem, hogy a hatósági közüzemeket meg 
fogom szüntetni, mert csak azoknál látok lét- 
jogosultságot, amelyek tömegtermeléssel kap­
csolatos igényeket elégítenek ki, de semmi­
esetre sem megengedhető, hogy a magánipari 
tevékenységet korlátozzák.”

A magánipari tevékenység korlátozása im­
már a kereskedelemügyi miniszter ur szerint is 
olyan eszköz tehát, amely a mi pusztulásunkra, 
az állam szempontjából az adófizető alanyok 
elvesztésére vezet. Bizonyára Nagyméltóságod 
is egyetért velünk abban, hogy a közüzemek 
megszüntetése nem maradhat látszat, hiszen a 
kézmüiparosság nagy válságán látszatintézke­
désekkel segíteni nem lehet. Éppen ebből az 
okból hozzuk Nagyméltóságod tudomására, 
hogy rendelete valójában végrehajtva ma sincs 
s kérjük sürgősen ennek a helyzetnek — amely 
szerfelett alkalmas a kormányzat tekintélyének 
aláásására is, — sürgős orvoslását.

Debrecen, 1929 december 31.
A debreceni ipartestület férfiszabó 

szakosztálya.

Nekünk kevés hozzátenni valónk van a nyílt 
levélhez. Valóban oly válságos a magyar ipa­
rosság helyzete — s ebben a tekintetben a deb­
receni iparosságé még nehezebb, mint az or­
szág más részein élőé, — hogy a kormányzat­
nak épugy kötelessége a nemzet és a közgaz­
dasági élet ez értékes tényezőjének segítségére 
sietni, mint ahogy kötelessége minden magán-

embernek is, nemzeti szempontból. Azok a 
heti és havi jelentések, amelyekben a város 
iparügyi hatósága beszámol az iparengedélyek 
mind tömegesebb visszaszolgáltatásáról,

hangosan kiáltó bizonyítékai a magyar kis­
iparosság pusztulásának.

Hétről-hétre, napról-napra tanúi vagyunk itt 
egzisztenciák tönkremenetelének, dolgos ke­
zek tétlenné válásának, egy-egy egész élet 
minden eredménye semmivé foszlósának. A 
magyar iparososztály nemcsak a nemzeti ter­
melés számottevő tényezőjeként szerepelt min­
dig s szerzett ezzel is nagy érdemeket, hanem 
a hivatalos, kulturális és társadalmi élet ki­
váló értékeit is bocsátotta útnak azokból a kis 
lakásokból, műhelyekből, amelyek most pusz- 
tulóban vannak. Széledjenek most szét az ipa­
rosok családjai, pusztuljon el százezernyi eg­
zisztencia? Nem kötelesség-e segíteni élethalál­
harcában a magyar kisipart, legalább úgy, 
ha másképen az állam és a társadalom nem ké­
pes rá, — hogy elhárítunk minden akadályt írt­
jából, hogy igyekszünk

kibővíteni azt a munkalehetőséget adó te­
rületet, amelyen most hiába keres tenni-

az annyi éhes szájtól várt kenyér megkeresé­
sére alkalmat a magyar iparosság? Ezt a kér­
dést teszi fel a debreceni férfiszabó-szakosz- 
tály levelében s nem kétséges, hogy a levélre 
a honvédelmi miniszter csak egy választ adhat: 
végrehajtatja eddig hiába kiadott rendeletét.

Thury Levente.

A debreceni ügyészség ügyforgalma a 
nagy nyomorúság következtében roha­

mosan emelkedik

A hirdetmény szövege a jellemző helyesírási hibákkal és „magyarsággal”:
M. kir. 6. honvéd vegyesdandár

tiszti szabó és cipő üzeme - 1
— Értesítés.

Tiszti kezelöség értesít, hogy a Honvédelmi Miniszter Ur külön rendeletével a 
,,Horbi” feloszlatta, és igy 1929 évi októberhó l.től kezdödöleg a volt ,,Horbi” mint 
„m. kir. 6. honvéd vegyesdandár tiszti szabó- és cipő Üzeme” cim alatt továbbra 
is működik. , ; i1

Tekintettel arra, hogy ezen Üzem Önkezelésben átment, a bennfoglalt árak mel­
lett 6 havi részletekben a Munkák a fenti Üzem felelősségre mellett eszközöl.

Egyben a Bizottság közli, hogy a Ruhadarabok és Lábbeliek csak a legjobb anyag­
ból készül.

Kezelő bizottság.

Nagyméltóságu Miniszter Ur! A magyar , 
iparosságnak a közüzemek felállítása ellen ' 
folytatott harcai jogosságát mi sem bizonyítja 
jobban, mint a csatolt hirdetmény. Abban a 
gazdasági válságban, amely sorra pusztítja a 
kisiparos egzisztenciákat, teszi munkátlanná a 
dolgos kezeket, minden eszközt meg kell arra 
ragadnunk, hogy fenntarthassuk, jobb időkre 
átmenthessük a magyar közgazdaságnak álta­
lunk képviselt rétegét. Nagy adók terhe alatt 
nyögve, a közszállitási szabályzat méltányos 
végrehajtásáért küzdve, harcot kell folytat­
nunk nemcsak az állandósuló gazdasági válság 
ellen, hanem azok ellen a közüzemek ellen is, 
amelyek úgyszólván a mi pénzünkből össze­
gyűjtött adófillérek segítségével mind erősebb, 
kibirhatatlanabb, de jogtalan versenytársaink, 
elzárják előlünk azokat a munkaterületeket is, 
amelyek a normális gazdasági helyzetben a mi 
számunkra voltak hozzáférhetők. A közüzemek 
ellen folytatott küzdelmeink eredménye volt az, 
hogy Búd János kereskedelmi miniszter ur 
Önagyméltósága 1929 szeptember 19-én orszá­
gos küldöttségünk előtt válaszában megígérte 
a közüzemek megszüntetését s hogy Nagymél­
tóságod a HORBI-t meg is szüntette. Legyen 
szabad ahelyett, hogy a magunk szavaival él­
nénk, idézni a kereskedelmi miniszter ur sza­
vait ennek az intézkedésnek megokolására:
.Teljes tudatában vagyok annak, hogy az el­

hanyagolt kézművesipari osztályon a múlttal

szemben fokozott mértékben segíteni kell és el­
tökélt szándékom, hogy a legrövidebb időn 
belül minden rendelkezésemre álló eszközzel

Az ügyészségi iktató szám az 1929. évben 
fogház már alig tudja

A debreceni ügyészségnek az 1929. évről 
készült jelentése már elkészült és a felsorolt 
adatok bizonyítják azt a nagy és nehéz mun­
kát, amelyet az elmúlt évben végzett az 
ügyészség. Az 1929-es esztendő nagyon ke­
mény munkát követelt az ügyészségtől és min­
den erőt megfeszítve kellett dolgozni, hogy 
elbírálást s előkészítést nyerjen a beérkezett 
ügydarabok óriási száma. A súlyos munkát 
hátrány nélkül elvégezték, vaskos halmokba 
gyűltek az akták, amelyek megörökítik az el­
követett bűncselekmények ezreit s magukba 
foglalják a nyomorverte emberek szomorú tra­
gédiáit.

Az ügyészség ügyforgalmának rendkívüli 
nagy emelkedése jellemzi az 1929-es esztendőt 
és úgyszólván

hónaponként növekedik azoknak a száma, 
akik a bűn lejtőjére kerültek.

Az ügyforgalom nagy emelkedése, — 5.070, — 
a legjobb fokmérője a jelenlegi súlyos gazda­
sági helyzetnek. Az anyagilag teljesen tönkre­
ment, borzalmas nélkülözésekbe hajszolódott 
emberek nem bírják respektálni a törvényeket 
és különösen a vagyon elleni bűncselekmények 
elkövetéséről készült statisztika számoszlopai 
bizonyítják mindennél világosabban, hogy mi­
lyen súlyos a gazdasági helyzet.

havi részletre vásárolhatja a

STANDARDYNE
4 csöves hálózati európavevőt, a

STANDARD-CONUS
hangszórót és az összes

rádiókészitm én veket.

Mindenütt kaphatók,

elérte az 5.070-et. — A kibővítésre szorult 
befogadni a rabokat.

A gazdasági életben javuló tendencia nincs 
és az előjelekből ítélve csak rosszabbodásra 
lehet számítani. Ez a tény olvasható ki az 
ügyészségen előkészült iratok legtöbbjéből. 
Nagyon megnövekedett a munkaalkalmak meg­
szűnésével a lopások, sikkasztások száma. 
Nem nagy bűnügyek sorát adják ezek az ese­
tek, inkább apróbb eltévelyedések, amelyeknek 
révén az életük fentartásához szükséges javak 
megszerzését kísérlik meg a szegény emberek. 
De nemcsak a lopások és sikkasztások száma 
növekedik, ijesztően nő a csalás és okiratha- 
misitást elkövetők száma is. Ez arra enged 
következtetni, hogy a nyomor már a társada­
lomnak azt a rétegét is megtámadta, amely 
nem adott még áldozatokat, amely egészen 
mostanáig bírta a gazdasági összeomlás követ­
keztében támadt bajok ostromát. A kereske­
delmi világ terén is megjelent a fenyegető rém 
és igen nagy mérvet öltöttek az üzleti életben 
előforduló manipulációk. Különösen a gabona­
hitel és gabonakereskedelem adja e téren a 
bűncselekményeknél a legtöbb bűnöst.

Az uzsora terén csökkenés észlelhető. Ez 
annak tudható be, hogy Hajdú- és Biharvár- 
megyének területén hivatalból üldözendő az 
uzsora. A debreceni ügyészség erélyes intéz­
kedései csökkentőleg hatottak. A pénzuzsora 
különben is tűnőben van, már az elmúlt évben 
megkezdődött a csökkenés, áttértek a sokkal 
jobban kifizetődő terményuzsorára.

Az ügyészség az egyre növekvő munkát nagy 
igyekezettel végezte és úgyszólván hátralék 
nélkül térnek át az uj évre. Hogy a végzett 
munka nagyságát példával lehessen mutatni, 
elég, ha az 5.070-es lajstromszámot tekintjük, 
ha e számot csak tizes átlaggal vesszük, már 
50.700 az ügyészségi iktató szám és igy

fejenként «* mai létszám mellett 8000 da­
rab ügy esik egy ügyészre.

Az egész 50.700 darabnak a revíziója és az 
egész adminisztráció terhe nehezedik az

mosható, tartós hullámok — 
gyógy-hab — fejmosás víz ás 
szappan nélklll, parókskészltás, 
hajfestás minden árnyalatban

a Komáromi szalonban
József kir. herceg-u. 3. 

Blka-filrdó elölt.
szám
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ügyészség elnökének, dr. Mező Sándornak a 
vállára, aki páratlan munkabírással és erély- 
lyel irányítja az ügyészség tevékenységét. STÍNRA'Z* k A-tfIRKAK

A I ommy és társa kivágta a rezet, amint ki- 
bonyolodott az ünnep előtti és közvetlen ünnep 
utáni napok megszokott közönségnélküliségé-

Dr. Mező Sándor

A járásbíróságnak a törvényszék épületéből 
történt kiköltözésével nagyon sok szoba sza­
badult fel és ezzel lehetővé tették, hogy az 
ügyészség, amely egymás mellé zsúfolt íróasz­
talok mellett volt kénytelen dolgozni, kényel­
mesen helyezkedhetik el és ezáltal a munka­
készséget is rövelhetik. Az ügyészség rendelke­
zésére álló hivatali helyiségek száma az uj év­
ben 14 szobával bővül.

Az ügyészség felügyeletéhez tartozó foghá­
zat az elmúlt évben bővitették ki egy emelet­
tel, de sajnos

a nagyobb fogház is már az első évben 
szűknek bizonyult

és ha ilyen irányú emelkedés mutatkozik to­
vábbra is a bűnözők számánál, nem tudják 
elhelyezni majd a rabokat. Jelenleg 300 340 
embert tudnak elhelyezni. A debreceni tör­
vényszék fogháza ragyogóan tiszta, egészsé­
ges, kifogástalan központi fűtés adja a jó me­
leget. Az, aki szemlélődve végig járja a fog­
házat, csak dicséretet tud mondani. Az 
1929-es esztendőben nemcsak a fogház belseje 
csinosodott és —- hogy úgy mondjam szé­
pült, hanem a fogház két udvara is alapos vál­
tozásokon ment keresztül. A rideg és poros 
udvar, amelyeken kényszerű sétáikat tették a 
rabok fénylő szuronyok között, teljesen meg­
változott. ízléses park létesült a fogház tágas 
udvarain, virágokkal és üdítő zöld pázsittal. A 
fogházudvar üde parkja és még sok más, el­
ismerő dicséret annak a humánus gondolko­
dásnak, amely az ügyészség elnökének, dr. 
Mező Sándornak cselekedeteit jellemzi.

A nagyszerű rendben és tisztaságban tartott 
fogháznak az utóbbi hónapokban sajnos, egyre 
több fiatalkorú lakója akadt. A fiatalkorú bű­
nözők száma növekedik, de csak a debrece­
nieké, a vidékről alig akad. A levente intézmé­
nyek áldásos munkájának köszönhető, hogy 
leventeköteles fiuk nem követnek el bűnt.

A debreceni ügyészségen most még aktákkal 
terheltek az Íróasztalok és rabokkal zsúfolt a 
fogház: bár adná az Isten, hogy az 1930. év 
kevés munkát hozna az ügyésznek, szüntetné 
meg a nyomort, hogy ne legyen olyan sok la­
kója a fogháznak.

Bencze Mihály.

Ferenczy Marian a leány.
Ruzicska (Kiss Rózsi) felvétele.

bői. Régi színházi szabály az, hogy a karácsony 
előtti hetek előadásaira minimális közönség 
gyűl egybe s hogy még jobban megcsappan a 
látogatottság az ünnep harmadik napján. Van 
egy színházi, vagyis inkább színigazgatói köz­
mondás, amely igy hangzik:

,,Hétfőn klasszikusat, úgysem jön rá közön­
ség.” %

Ünnep harmadik napja ugyan péntekre esett 
az idén, ámde mégis csak hétfőnek számit ez a 
nap, hiszen két ünnepnap után következett. S 
valóban nagyon is hétfőnek bizonyult, hiszen a 
Tommy és társa előadásán alig volt a színház­
ban egy rendes negyedháznyira való publikum. 
A hétfőre azonban nagyszerű este következett 
másnap: zsúfolt házat kapott a Tommy s 
olyan nagy volt a siker, mintha csak akkor lett 
volna a prömjer. A vasárnap és a hétfő szintén 
nagyszerű házakat hozott s igy bekövetkezett 
az, amit a színházi rókák előre vártak: sláger­
nek futott ki a Tommy.

Bizonyára oroszlánrésze van a sikerben Fe­
renczy Mariannák, aki a címszerepet, a nizzai 

l cipő tisztitó gyerek pompás figuráját remek 
alakításban hozta a színpadra. Humortól szik­
rázó alakítás volt ez, s amellett a szerepének 
minden kedves lírai részletét is remekül hozta 
ki az az ügyes, helyes kis fiú, akit Ferenczy 
Mari a Tommyban közönsége elé állitott. A 
darab drámai jeleneteit olyan pompásan oldot­
ta meg, hogy ez ismét Ferenczy Marira, a ki­
tűnő prózai színésznőre emlékeztet bennünket, 
akit Debrecen csak a Tóth Mariban láthatott

meg néhány estén, de akit oly sokszor tapsolt 
meg prózai bemutatókon Miskolc és Kassa.

*
Épen ezeknek a drámai jeleneteknek a kap­

csán vetődött fel a színházhoz közelálló kö­
rökben, hogy ideje lenne ismét megrendsza- 
bályozni a felsőbb régiók népét. A klakk ismét 
elharapódzott, legalább is erről beszélnek a 
színház körül sokan s hihetetlenül fegyel­
mezetlenné tette a diákhely és a karzatok kö­
zönségét. Van az első felvonás végén egy nagy­
szerű kis drámai jelenése Ferenczy Marinak. 
Nos, ez alatt minden előadáson megismétlődik 
egy állandó széknyikorgás, amelyiknek az ere­
detét. okozóját nem lehetett eddig kideríteni. 
Ferenczy Mari pompásan játszik, a jelenet szép 
és érdekes s igy az egész közönséget bántja, 
feszélyezi ez a különös nyikorgás s annyival 
inkább feltűnő a dolog, mert minden előadáson 
pontosan a jelenésnél egy durva röhögés után 
azonnal megkezdődik a nyikorgás és tart is a 
függöny lemeneteléig. A színháznak magának 
kellene a tettes után nyomozni, nem várva be 
a rendőrség intézkedését. Mégis lehetetlen, 
hogy a földszint s az egész színház őszinte 
gyönyörűségét megzavarja valami lehetetlen 
suhanc, akit a színésznők közönsége között 
folyó s. gyakran elfajuló versengés vihet ilyen 
sértő Ízléstelenségre.

A klakknak, ha annak lehet nevezni, elsősor­
ban az a baja, hogy ostoba. Nemcsak ennél az 
esetnél, akkor is ostoba, ha a kedvenc előtt 
akarja hódolatát tapsokkal kifejezni. Aligha 
van annak értelme például, hogy a darab fo­
lyamán akárhányszor belép a színpadra, vagy 
kimegy a színésznő, mindig felzug a színház 
cgy-egy részén a taps. És mindig egy megha­
tározott részén a nézőtérnek, ahol csoportosan 
ülnek a színésznő hivei. Higyjék el a klakkő- 
rök, hogy ezzel csak fi kedvencüknek ártanak. 
A közönség ugyanis előbb-utóbb arra a — bi­
zonyosan helytelen következtetésre jut,
hogy a klakkban, a klakk működésében része 
van a megtapsolt színésznőnek, aminél kiáb­
rándítóbb vád pedig színésznőt nem érhet. Va­
lamiképen maguknak a színésznőknek is azon 
kellene lenni, hogy ne koptassák el a színházi 
érdem szép jutalmát, a tapsot. Nincs például a 
nyiltszini tapsnak értelme, hogyha a színésznő 
már az egyszerű belépésre, vagy akkor is nyilt­
szini tapsot kap, ha odabenn mindössze né­
hány szót mondott a színpadon. Ha a klakkot 
mérsékelni nem lehet, akkor inkább ne legyen 
szabad tapsolni sem a színpadi játék tartama 
alatt. Mert ez a helyzet már a színésznek, de a 
színháznak is ártalmára, a közönségnek pedig 
határozott bosszúságára van.

*
A Tommyban hasonlóan nagy a Kornély 

Mária sikere. Egy kis rikkancslányt játszik 
meg Kornély Masa, ábrándos, szentimentális 
szerepet, ami egészen szokatlan az után a pár 
szerepe után, amit mint grand dame-ot mutat­
ták be a debreceni közönségnek.

Valamelyik nap a Tommyt vidéki társulat 
tagjai nézték meg s roppant tetszett nekik 
persze az előadás és különösen Kornély, akit 
valósággal köriilsereglettek ennek a kis társu­
latnak a hölgytagjai. A primadonna persze jó- 
sziviien érdeklődött, hogy s mint megy a kis

társulatnak, mire a vidéki együttes szépen be­
számolt mindenről.

— Hát az igazgatójukkal hogy vannak meg-
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Ferenczy Marian a fiú.
Ruzicska (Kiss Rózsi) felvétele, 

elégedve? kérdezte Kornély.
Én kérem. felel a kis társulat naivája,

Kornély Mária.
Ruzicska (Kiss Rózsi) felvétele.

nem mondok rosszat az igazgatómról.
Hát persze, olyan derék ember, mi?
Nem kérem. mond a naiva, félek, 

hogy visszamondják.
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Két hónapi fogházra ítéltek egy 
debreceni házigazdát, mert be­

törte lakója ajtaját
Kovács Ferenc debreceni bérkocsi tulajdonos, 

akinek háza a Homok uccun van, ez év nyarán 
,sszex eszelt egyik lakójával. Vedres Bertalan­
nal és dühében rátörte lakójára az ni tót és 
olyan fenycgctölcg viselkedett, hogy a lakó 
átmenekült a szomszédba.

A debreceni törvényszék kedden délelőtt 
tartotta meg az ügyben a tárgyalást. 1 amik 
igazolták, hogy Koxács nagy hangon vesze­
kedett és hogy a lakó elmenekült lakásáról. A 
bíróság tekintettel az enyhítő körülményre, két 
heti fogházra Ítélte Koxács Ferencet. Az ite­
lit jogerős.

kedves vevőinek
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— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hiteire készíttethet mű-, 
tájképeket, interiőröket.

— I.átta-e már magát filmen? A merev fém - 
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
Ilimet, melyet otthon bármikor ftrvetíthet. Ve­
gyen Pattié Baby itt vereti és vetítőgépet a 
(Is/ántnli vczé»képvlseíötiét: Bcrztikl Infohor/.é- 
nél. Piac ucca 38. Dl Hatan bennifStds egész Piac ucca 41. eiefon 11-27.

Tihanyi Jutka ügyvédnő szerepét játsza a 
darabban. Nagyon helyes, kedves kis ügyvéd­
lány, olyan, amint azt jogászoknak előírja az 
álmoskönyv. Nagy is a közönsége a debreceni 
jogászvilágban, amelynek apraja, nagyja lelke 
sedik a kis kollégáért. Valamelyik nap meg is 
látogatta Jutkát az ifjú jogászvilág néhány érte

Ifi- ¥

Tihanyi Jutka.
w.
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lelkesedő tagja s persze oda voltak a kedves 
fogadtatástól, ami különben kollégák között 
nem is történhetik másképen. Egyszerre csak 
a társalgás egyik szünetében megszólal az 
egyik jogászgyerek:

Hej, de kár, kedves művésznő, hogy nem 
futott meg még ennél is szebb jogászkarriert.

Miért, hát mit szeretne? Mi lennék?
Jogi professzor.

— Ne mondja! És miért?
Ilyen kedves, vidám tanárnál szeretnék 

vizsgázni.
*

A nagy színésznők után egy kis, leendő szí­
nésznőt is hadd mutassunk be olvasóinknak. 
Remete Géza kislányát ábrázolja ez a kép, a

%
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A Remete-család legifjabb hajtása, R Nagy 
Böske és Remete Géza kislánya.

Ruzicska (Kiss Rózsi) felvétele.

debreceni színészek családjának legkisebb tag­
ját. Roppant ügyes kislány, tele van humorral, 
édes nevetése mindenkit magával ragad- Fa- 
ludi Kálmán a tanúja mind ennek, aki Reme- 
téékkel egy udvarban lakik s öreg fejével a 
leghívebb imádója a kis Remete lánynak. Azt 
mondja, hogy a gyereknek csodás logikája van, 
olyan könnyen átlát a nagyoknak minden fur­
fangos kérdésén, tréfáján, ami szinte páratlan 
az ö korában. A karácsony pompás ajándéko­
kat hozott Remetééknél s a színtársulat vala­
mennyi tagja erősen Ígérkezik majd boldog új­
évet is kívánni mindnyájuk kedvencének. Re­
mete Géza és R. Nagy Böske csodaszép és 
kedves, kis lánykájának.

*
Szűcs Laci, a bonviván, akinek népszerűsége 

egyre nő Debrecenben, újabban tele van pa­
nasszal. Megunta az egyhangú vendéglői kosz­
tol s Pestre vágyakozik, ahol gyönyörű lakása, 
nagyszerűen berendezett háztartása várja. Vá­
logat is módfelett, hol az étlap egyik, hol a
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reményeket támasztott az uj esztendőre, 
tele lesz pénzzel, hiszen alig van kabaré, ahová 
ne hívták volna meg egy-egy szám előadására 
a népszerű táncoskomikust. Egészen hónap vé­
géig azonban meglehetősen szűkre volt mére-
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Sugár Mihály.
Ruzicska (Kiss Rózsi) felvétele.

tezve a Sugár Misi tárcája s igy nem lehet cso­
dálkozni, ha a következő párbeszédet lestük 
meg - közte és a társulat egyik nagyon is bo­
hém tagja között folyt le, a Kardoss-vár 
törzsasztalánál?

Mondd, Misikém, nem nélkülözhetnél tiz 
pengőt elsejéig?

Hogyne, kérlek, felel Misi, újabban 
egyebet sem teszek, csak nélkülözök.

Paracelsus sör 
frissen csapolva 
Angol Királynő­
ben, Németh 
Lajosnál Csapó 
ucca 8. sz alatt 
és a Gambri- 

nusban.
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Misi Madárvéde lem — állatvédelem
j elenként, mikor az erdők, ligetek dús lom­

bozatukat már elvesztették, meg nálunk ma­
radt madárvilág nagyrészt kóbor életet kezd, 
bejönnek a gyümölcsösökbe, kertekbe, sőt még 
a házak közzé is betévednek, ahol egy pár iu 
és bokor is van.

A táplálék hiánya teszi azt szükségessé, 
hogy e kis madarak — fökép a cinegék — oly 
nagy utakat megtegyenek. Ha mármost elesé- 
geí helyezünk el számukra kertünkben, ter­
mészetes, hogy ott hosszabb ideig fognak tar­
tózkodni s végre oly mennyiségben oda szok­
nak, amennyit máskülönben sehol sem fogunk 
találni.

Ha pedig e hasznos madaraink nagyszámban 
járnak kertünkbe, csak természetes, hogy da­
cára, hogy kész táplálékot — napraforgót - 
kapnak, mégis csak végig keresgélik a gyü­
mölcsiákat s megtisztítják azokat a bogár és 
lepke petéktől, amelyek a következő évben 
férgessé tennék a gyümölcstermést. Ez az 
egyik anyagi haszna a madáretetésnek; a má­
sik pedig az, hogy az odaszokott madarak, 
ha egyébiránt a hely megfelelő, akkor az ott 
kitett fészekodvakban töltik el az éjszakát s 
ha már ezeket is megszokták, akkor nagy a 
valószínűség, hogy tavasszal is ott fognak 
fészkelni a már megszokott fészekodvakban.

Hogy pedig mit jelent a gyümölcsösben az 
ott fészkelő hasznos madár, amely a sok apró 
fiókájának összes élelmét — bogarat, hernyót 
- a környék fáiról szerzi be. ez úgy hisszük 

mindenki előtt világos.
Ezért kell tehát kertünkben etetni és fé- 

szekodvakat kihelyezni.
Ez a kevés költség az egészségesebb és bő­

vebb gyümölcstermésben busásan megtérül.
De nemcsak anyagi haszon miatt keil óv­

nunk és védenünk madarainkat, hanem azért 
is, mert ők mozgékony, eleven lényükkel, éne­
kükkel, megélénkítik erdeitiket, mezeinket, 
kerteinket s ott is ,az ablakunkon levő etető-

Szűcs László.
Ruzicska (Kiss Rózsi) felvétele.

másik oldalát keresi fel. hogy valamikepen 
gusztusos. Ínycsiklandó falatot válogathasson 
ki magának. Valamelyik nap csirkét rendelt.

Csirkét, hozzon, fiam. mondta a pincér­
nek. de olyan fiatalt, amilyen csak van. 

Mire a pincér:
Tessék mondani, művész ur! Ne hozzam 

mindjárt azt a csirkét tojás alakjában?
*

Sugar Misinél a •ZÜVenrten yetidhzee véuuec

korcsolyák,
gyermekszerszámok s más

alkalmi ajándékok
nagy választékban

SESZTINA
vasnagy kereskedésében

LAJOS
DEBRECEN

i REMINGTON
portableirógép
standard billentyűzettel, irodai úti ós házi hisz 
nátatra

mint ÚJÉVI ajándék is
Díjtalan bemutatás országszerte 
HASZNOS Stifil- ÉRTÉKES
18 havi részletfizetésre is szállítjuk
Remington írógép R T. tiszántúli kirendeltsége

DEBRECEN, PIAC U. 58
H Telefon 1 02
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ben is kedves sürgés-forgásukkal igazi nemes 
szórakozást és élvezetet nyújtanak.

Aki csak egyszer megpróbálta 
az ablakhoz szoktatni, az 
Jxvs harcossá lesz a 

Ablakra val<‘

cinegéket 
már mindenkor lel- 

inadárvtídelemnek. 
tetők kaphatók a Sesztina 

vaskereskedésben és a Madárvédö Egyesület 
raktárában, rei. főgimnáziumban; hogy hogyan 
s miképen kuli etetni a legcélszerűbb napra­
forgó maggal arranézve és minden más 
madárvédelmi kérdésre szívesen szolgál utmu- 
laiással az egyesület vezetősége ueyanott,

A Madárvédöegylet tagjai azonban még 
in \kép is gyakorolhatják ilyenkor télen a ma­
dárvédelmet.

Ez az az idő, amikor durva lelkű, munka­
nélküli suhaucok madárfogásra vetemednek s 
akár léppel, akár lószőrhurokkal, részint 
időtöltésből, részint pénzszerzés reményében 
cinegét, tengclicét. vagy csízeiket fogdosnak.

A természet szeretetére ránevelt s madár- 
védelemben kioktatott tanuló ifjúság itt meg­
becsülhetetlen szolgálatot végezhet: az Iskolák 
növendékei mindenütt ott vannak, mindent 
meglátnak, meghallanak, ők az igazi apostolai 
a madárvédelemnek: először szépszóval vilá 
gositják tel az illetőket cselekedetük bűnös 
voltáról s ama madárfajok hasznosságáról; 
mivel azonban ez az ilyen romlott lelkű embe­
reknél nem sokat használ, meg tudakolják az 
illető nevét, lakását s az egyesület utján meg­
teszik ellettük a feljelentést a rendőrségnél.

A Rei. Főgimnázium Madárvédő Egyesületé­
nek buzgó ellenőrző működése nemcsak a va­
rosra, hanem a vidéki falvakra is kiterjed s a 
vend- és csendőrség megmondhatóin annak, 
l10gy hány esetben került már büntetésre ilyen 
elvetemült, rosszlelkü siheder.

Ugyanígy kell eljárni a flóbert és levente 
fegyvereket oktalanul madárlövésre felhasz­
náló gyerekek, suhaucok, sőt felnőttek ellen is, 
megjegyzendő, hogy a verebek, hamvasvariak 
és szarkáknak mint nagyon elszaporodott kár­
tékony faloknak irtását a madárvédelem nem 
ellenzi, sőt ezeknek helyenként és időnként 
való irtása elenegedhetetlenül szükséges is a 
hasznos éneklő madarak védelme és elszapo­
rodása érdekében.

A madárvédelemmel szoros kapcsolatban 
vatt a háziállatok védelme is; egyesületi tag­
jainkat, de ezúttal minden ióérzésü embert is 
felhívunk, hogy most a tél folyamán fokozot­
tabb mértékben figyeljék a kocsisokat, és sí­
kos utón túlterhelt szekereknél a gyakran 
előforduló állatkínzást ne hagyják szónélkül s 
ha a figyelmeztetés nem használ, kérlek se­
gítségül a legközelebbi rendörőrszemet; a kö­
zeljövőben az ilyen lelketlen kocsisok ellen 
annyival könnyebb lesz maid eljárni, mert a 
kocsikon, szekereken a tulajdonos neve is raita 
lesz.

Mily buzgósággal járnak el ilyen esetekben 
is a ref. főgimnázium madárvédő egyesületé­
nek taglal, arra sok esetünk van; brutális ko­
csisoktól közbelépésük jutalmául itt-ott egy-egy 
ostoriítés is előfordult, de ez nem riasztja 
vissza őket a további lelkes munkától, mert 
tudják, hogy hívásukra a kellően kioktatott 
rendőrszemélyzet segítségükre siet az állatok 
szenvedésének enyhítésében.

Valamennyi közép- és elemi iskola növendé­
kének részt kellene venni a természet, madár- 
és állatvédelem nemes eszméinek terjesztésé­
ben s az ezzel kapcsolatos ellenőrzésben. Mi­
niszteri rendeletek és ajánlások is vannak uz- 
irányban. de sajnos ezek a legtöbb esetben 
csak papíron maradnak, pedig az Ifjúság ré­
ven kerülhetnének el e lelket nemesítő eszmék 
a társadalom minden rétegébe.

(Ajánljuk a fentieket a helybeli tanügyi fő­
hatóságok figyelmébe. Szerk.)

Ezek a madárkedvelöknek téli teendői, amik­
nek eredményeképen kertjeink a tavasz bekö­
szöntésével visszhangozni fognak a madárdal­
tól, inig enélkül a tavasz el sem képzelhető s 
hogy ennek nemcsak a sztvet-lelket feltitiitö 
gyönyörűségét, hanem egyúttal gazdasági hasz­
not is jelent: azt a fentiekből már kifejtettük.

Aki a madár- és állatvédelem iránt érdeklő­
dik s eddig még nem tagja a Tiszántúli Ma­
dárvédő Egyesületnek: az tagul a ref. főgimná­
ziumban jelentkezhet, ahol mindenféle felvilá­
gosítással készségeseit szolgál az egyesület al- 
etnöke, dr. Nagy Jenő.

TÉGLA és CSERÉP
legoletébbm kapható TÓIM és SEBESTYÉN RT. Téglag’á
rí Dói. Kiadás llatv.-u u 13 III e. Telefon 610
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Eredeti fenykepfölvétel a szolnoki tárgyalásról. A négy méregkeverö asszony 
hallgatja az Ítélet indokolását.

A debreceni református egyház fejlődése 
az 1929. év folyamán

Irta: dr. Juhász Nagy Sándor.

A most letűnő 1929-ik esztendő az ország 
történelmében a szomoni emlékű évek közé 
fog tartozni mindenkoron a nagy gazdasági 
romlás miatt, melyet magával hozott. Ezt a 
nagy gazdasági válságot természetesen erősen 
megérezte egyházunk is, különösen azáltal, 
hogy kintlevőségei, követelései, rendes bevé­
telei nem folytak be kellő mértékben és az 
egész egyházi életet megbénítással fenyegető 
hátralékok halmozódtak iél egyházi adóban, 
bér- és haszonbérkövetclésekben, stb.

A hitelviszonyok példátlan megnehezülése 
pedig azzal a veszedelemmel fenyeget, hogy 
éppen a jövő évre tervezett nagyarányú tem- 
plomépitési akciónk megoldálsa elé nehézsé­
gek fognak tornyosulni a kölcsönfelvétel szinte 
lehetetlenné válása miatt.

A vagyoni helyzet rosszabbodása mellett 
azonban jelentékeny fejlődést hozott ez a bu- 
csuzkodó év debreceni egyházunk számára a 
hitélet és az iskolák tekintetében.

Ebben az évben bontakozott ki az egyház­
részek munkája s a kezdet nehézségeinek le­
küzdése után biztató fejlődést vett. Különösen 
a Csapó uccai cgyházrész nagyszerű eredmé­
nyei szilárditnak meg bennünket abban a re­
ménységünkben, hogy Isten áldása meg fog 
sokasodni az cgyházrész! szervezkedésen.

De éppen ennek az évnek eseményei mutat­
tak reá arra is, hogy a részek tevékenysége 
mellett milyen nagy szükség van az egész 
egyház egységének fenntartására és a presbi­
tériumban olyan központi szervnek megörzé-

sere, amely az egész debreceni egyház nevé­
ben teljes erkölcsi súllyal felléphet. Csak 
azokra az országos mozgalmakra mutatok reá, 
melyeket a debreceni presbitérium az elmúlt 
évben kezdeményezett s melyekkel nemcsak 
egyik számottevő tényezőjévé vált a magyar 
református közéletnek, hanem egyúttal az 
igazság keresésében és érvényesítésében is 
nagy hasznot okozott egyetemes anyaszent- 
cgyházunknak.

Az 1929. év iskolai története is szép hala­
dásról számol be. Ennek az évnek első napjai­
ban nyitottuk meg az uj Dóczi-intézet épüle­
tét, minden ünneplés nélkül, minden hiú lárma 
nélkül. Ez az 1.100,000 P-be került uj épület 
most már lehetővé tette a Dóczi-intézet négy 
iskolájának megfelelő elhelyezkedését és a 
Dóczi-intézet az 1929. évről mindig hálásan fog 
megemlékezni.

Ámde az elemi népiskolák is hatalmas fej­
lődést vettek az elmúló évben. Egyházunk Ifi 
uj tantermet kapott és 20 uj tanítói (tanítónői) 
állást. Jelenleg az egyház szolgálatában mű­
ködő rendes elemi népiskolai tanítók (tanító­
nők) száma 99.

A debreceni egyház tehát nem Írhatja fel a 
rosszemlékű évek közé az Ur 1929-ik eszten­
deiét, melyben a vagyoni romlás szenvedéseit 
a hitéleti és közoktatási intézmények nagy­
arányú fejlődése ellensúlyozta. Isten segítsé­
gével majd csak kigázolunk valahogyan az 
anyagi balokból is. Ezt reméljük az ui eszten­
dőtől.

Megjelent Faludy Kálmán szenzációs 
könyve „Egy világcsavargó naplójából“

Egy könyv hagyta el a napokban a sajtót, 
amely minden bizonnyal óriási feltűnést fog 
kelteni a müveit közönség körében. Külön ér­
dekessége a könyv- _________________
nek, hogy írója, Fa- 
ludi Kálmán, nem 
professzionátus iró- 
ember, hanem színész, 
a debreceni Csokonai- 
szinház tehetséges, 
kedvelt tagja, a vi­
déki magyar szinészet 
egyik legszimpatiku­
sabb reprezentánsa.
Faludi mégis kifor­
rott irómüvész, aki 
ura a tolinak és ma­
radéktalanul tudja 
magát kifejezni az 
íráson keresztül is.
Színes, lendületes 
fantáziája, merész

Faludi Kálmán.

meseszövése, frappáns poentirozó készsége, 
kibuggyanó lirai heve mind-mind bizonyságai 
annak, hogy könyve figyelemreméltó teljesít­
mény, amely messze kimagaslik az idei könyv­
piac vegyes értékű terméséből.

Faludi Kálmán személyes élményeit dol­
gozta fel könyvében. A bevezetőrészben el­
mondja, hogy fiatal korában elragadta a szü­
lői háztól a kalandvágy, a megismerés láza, a 
tudás szomjúsága és a szinte suhanckorban 
levő ifjú néhány pengővel a zsebében, egy-két 
ruhadarabbal a batyujában nekivágott a nagy­
világnak. Faludi Kálmánt azonban nem tisztán 
a kalandvágy fütötte, utjának magas eszmei 
célja is volt: a világ különböző részeiben 
szétszóródott magyarok útját, életét és sorsát 
figyelte. A huszadik század első éveiben va­
lóságos kivándorlási járvány dühöngött Ma­
gyarországon. A magyar földművelők, iparo­
sok és entellektüelek ezrei, sőt tízezrei ragad­
tak vándorbotot, hogy uj hazát teremtsenek 
maguknak, mert itthon „a tejjel, mézzel folyó
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magyar Kánaánban" nem akadt számukra elég 
kenyér. És az önkéntes emigránsok hatalmas 
seregében meghúzódtak az erkölcsi élet hajó­
töröttjei, akik a börtön és a szégyen elöl me­
nekültek ismeretlen földrészek felé, ahol min­
dent újra kezdhettek. Faludi Kálmán ezer és 
ezer kilométeren keresztül vándorolt a kóbor 
magyarok nyomában. Friss és eredeti im­
pressziókat, pontos adatokat gyűjtött, tehát 
könyve nemcsak szenzációsan érdekes olvas­
mány, hanem egyszersmind történelmi kútfő 
is azok számára, akik foglalkozni kívánnak a 
magyar hazától elszakadt másfélmillió magyar 
sorsával. Az viszont természetes, hogy Ázsia, 
Afrika, Amerika exotikus vidékein való bo­
lyongása rengeteg izgalmas élményt jelentett 
Faludi Kálmán számára, olyan élményeket és 
kalandokat, amelyek annál érdekesebbek a 
legbravurosabb, legkalandosabb filmtörténe­
teknél, mert nem valamelyik békésen emésztő 
élénk képzelő tehetségű iró fantáziájában szü­
lettek meg, hanem megtörtént, átélt esetek, 
tehát a valóság teljes látszatát és jellegét bír­
ják.

Faludi Kálmán írásai első ízben a Debre­
ceni Független Újság hasábjain jelentek meg 
egy cikksorozatban. Túlzás nélkül állíthatjuk, 
hogy olvasóközönségünk páratlan érdeklődés­
sel fogadta ezt a cikksorozatot, amelynek be­
fejezte után több száz olvasónk sürgette le­
vélben a cikksorozat folytatását. Az ,,Egy vi­
lágcsavargó naplójából" cimü cikksorozat 
könyv alakban még frappánsabb hatású, mint 
az önkényesen megszakított tárcarészletekben, 
mert könnyen áttekinthető képet nyújt Faludi 
Kálmán irásmiivészetéről, intencióiról és él­
ményeiről. Aki ennek a könyvnek az olvasá­
sába belekezd, azt annyira lenyűgözi majd az 
olvasmány magával ragadó izgalma és szép­
sége. hogy nem tudja a könyvet letenni, amig 
az utolsó sort is el nem olvasta. A könyvet 
feltűnő szép kiállításban a Hegedűs és Sán­
dor rt. nyomdavállalata hozta a piacra. Az 
eredeti, remek elgondolásu és megoldású cím­
lap Aszmann Ferenc tehetségét bizonyítja. A 
vaskos kötet nagyon olcsó áron, 2 pengő 50 
fillérért minden könyvkereskedésben és tra­
fikban kapható, (bl)

Egy évi és hat hónapi börtönre ítéltek 
a debreceni törvényszéken egy berettyó­

újfalui szülésznőt
A debreceni törvényszék Serly tanácsa ked­

den délelőtt tárgyalta Horváth Erzsébet be­
rettyóújfalui szülésznő bűnügyét, aki ellen 
magzatelhajtás ás emberölés vétsége címén 
emeltet; vállat.

A szülésznő ügyében dr. PreincSzberger Jenő 
vizsgálóbíró lefolytatta annak idején a vizs­
gálatot és megírtuk, hogy a fiatal szülésznő 
az egyik vagyonos berettyóújfalui asszonyon 
tiltott műtétet hajtott végre. Az asz- 
szony belehalt a műtét következtében előálló

liashúrtyalobba.
A debreceni törvényszék zárt ajtók mellett 

tartotta meg az. ügyben a tárgyalást. A tanuk 
kihallgatása után bizonyítva látták u vádat' 
és eliélték a szülésznőt egy évi és hat hónapi 
börtönre. Az ügyész súlyosbításért, az elitéit 
a bűnösség megállapítása miatt jelentett be 
felebbezést.

— Modern művészi fényképek Ruzleskánái 
Piac u. 32.

Ha igazán

magának szerezni, keresse fel azonnal a

Szentanna ucca 1 szám alatti villamossági szakúzletét, mert közvetlen érdeke

bogy pénzéért jó árat és szolid kiszolgálást kapjon.
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Szilveszter Debrecenben
Az 1929. év utolsó éjszakáján megteltek a város mulató helyei, zsúfolva 

voltak az éttermek, mozik és a színház. Az emberek el akarták felejteni az 
1929-es esztendő sok-sok baját, mulatni akartak, de nem volt őszinte a jókedv, 
tisztán szívből fakadó csupán a szokásos kívánság maradt:

Boldog uj esztendőt!
Mindenki tiszta szivből kivárna egymásnak a jobb uj esztendőt, saját 

szomorú tapasztalatai alapján tudja mindenki, hogy mennyire megszenved­
tünk már és mennyire megérdemeljük a boldog évet. A szomorú 1929-es év 
minden bajával a nyakunkon van még és nem engedte, hogy a teljes vidámság 
legyen az ur Debrecen Szilveszterén. Elmentek mulatni az emberek, de nem 
volt meg az a nagy forgalom, melyet előidézni szokott a gondtalan pazarlás, 
amelyet meg tudtak engedni maguknak még a kevés fizetésű tisztviselők is, 
Ma a nagyobb fizetéssel rendelkező emberek is félelemmel vizsgálták a pénz­
tárcájukat. Szűkre szabták a mulatozás kereteit és kis fogyasztás volt a jellemző 
vonása az égési szilveszteri mulatozásnak.

A Szilveszter nemcsak a mulató és szórakozó helyek tulajdonosainak 
nem adta meg a várt nagy forgalmat, hanem elmaradt a kereskedőktől is a sok 
vevő. Az újévi ajándékozások nem maradtak el, de értékben nagyot csökken­
tek. Néhány pengőt érő tárgyakat vásároltak — nem emléknek, inkább figye­
lemért.

Az emberek azért örültek, igaz, hogy nem nagyon. Az eljövendő év 
sötét képei torkukba szorították a kacagást és ha nevetni tudtak, az csak 
annak tudható be, hogy elmúlt az 1929-es esztendő.

Ez is öröm.

BOLDOG ÚJÉVET!

A magyar méhészet fejlődéséért
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara mé­

hészeti szakosztályának ülése.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara leg­

utóbbi közgyűlése alkotta meg a kamara mé­
hészeti szakosztályát, melynek tagjai sorába a 
Tiszántúl legkiválóbb méhészeti szakértőit és 
a legjelesebb gyakorló méhészeit választotta 
meg és hívta a kamara méhtenyésztési fej­
lesztő munkássága elősegitőiül.

Folyó hó 28-án tartotta a méhészeti szak­
osztály első ülését a kamara székházában dr. 
Rácz Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, szak­
osztályi elnök elnöklete alatt, melyen báró 
Buttler Sándor szakosztályi alelnök, Varga 
László kamarai titkár, szakosztályi előadó és 
a szakosztály tagjai is nagyszámmal vettek 
részt.

Dr. Rácz Lajos elnöki megnyitójában üd­
vözölte a megjelent szakosztályi tagokat, 
kérve támogatásukat. Ismertette a kamara ed­
digi munkáját, amely első időkben főleg a 
méhészeti szakismeretek széles körben elter­
jesztésére irányult.

Alföldi Magvető címen indított szakkönyv- 
kiadvány sorozatában 1927-ben adta ki örösi 
Pál Zoltánnak a méhek költésrothadását is­
mertető munkáját, mint Útmutatót e legvesze­
delmesebb méhbetegség megelőzésére, felis­
merésére és ellene védekezésre.

Speciális méhészeti tanfolyamokat is rende­
zett az elmúlt években a kamara. A méz érté­
kesítésének elősegítésére a Tiszántúli Körzeti 
Mezőgazdasági Hitelszövetkezetnél eszközöl­
te ki a kamara, hogy áruosztályának üzletkö­
rébe vonja be a mézkereskedelmet is. A ka­
mara kisújszállási kísérleti gazdaságában meg­
szervezte méhészeti osztályát. A kisújszállási 
mintaméhes a méhészeti tudományos és gya­
korlati kísérletezés szintere. A mézelő nö­
vénymag elszaporitó telepen a legjobbnak bi­
zonyult növények magvait szaporítja el a ka­
mara, hogy a növényeket kerületszerte a mé­
hészkedők körében elterjeszthesse.

Örösi Pál Zoltán tanár, szakosztályi tag 
a méhek nesema betegségének leírását és is­
mertetését tárgyalta kiváló szakszerűséggel és 
Ösálló kutatásai alapján. A méhészeti fel­
ügyelői és szaktanítói karnak tudományosan 
továbbképzése érdekében is közbenjárás lenne 
szükséges a kamara részéről, amint az külföl­
dön történik. A járványos méhbetegségek el­
lenőrzésére a méhészeti felügyelők mikrosz­
kóppal ellátása lenne szükséges.

A betegségben elpusztult méhcsaládok ér­
tékes lépépitményei megmenthetése érdekében 
a lépek fertőtlenítésére kell törekedni, ezért 
központi lépfertötlenitö telep létesítése lenne 
indokolt. A méhtenyésztés tudományos kuta­
tásai szolgálatára tudományos intézet létesí­
tése lenne megoldandó feladat. A mehkeres- 
kedelem szabályozására tért ki ezután az elő­
adó, majd a méhvándorlás szabályozása érde­
kében szükségesnek látszó intézkedésekre vo­
natkozó javaslatait terjesztette a szakosztály 
elé.

Dr. Rácz Lajos szakosztályi elnök, mint a 
kamara igazgatója is részletes felszólalásában 
az előterjesztett javaslatoknak a kamara ré­
széről valósítását annál is inkább ígérheti, 
mert jórészt máris programjába vette a ka­
mara e kérdések kielégítő megoldására tö­
rekvést.

Tihanyi István m. kir. méhészeti felügyelő

koly Géza (Debrecen), dr. Vásárhelyi Zoltán 
(Debrecen) szólaltak még föl.

A felmerült sok megoldásra váró kérdésre 
megtalálta az irányokat, megállapította a cél­
kitűzéseket, melyek fokozatos megvalósítását 
munkába veszi a kamara. A szakosztályi ülés 
eredményeit és a legsürgősebb teendőket dr. 
Rácz Lajos szakosztályi elnök Összefoglalva, 
berekesztette az értekezletet.

után Hemzö Lajos gimn. tanár (Karcag), a 
Karcagi Méhészeti Egyesület elnöke szólalt 
fel.

Buzásy Péter máv. főtiszt (Szolnok) a m. 
kir. méhészeti felügyelői kar számára na­
gyobb mozgási lehetőség engedélyezéséért 
szólalt fel.

Dr. Tamássy Géza (Debrecen), örösi Pál 
Zoltán, Kovács Imre (Berettyóújfalu), Kon-
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Látogatás a debreceni magántisztviselők 
székházában, ahol nagyvonalú kulturális 
és szakmai mozgalom keretei között 
dolgozik a hatalmas létszámú fiatal

egyesület
A Magyarországi Magántisztviselők Szövet­

sége, amely legutóbb az úgynevezett Mabi- 
választások során országszerte fölényes győ­
zelmet aratott, vidéki csoportjai utján immár 
az egész országra kiterjesztette szervező 
munkáját és ennek a munkának eredményei 
szé fellendülésben mutatkoznak a debre­
ceni magántisztviselők egyesületi életében. 
Az országos szövetség nagy áldozatok árán 
Debrecenben megvalósította, hogy saját ott­
honukban tölthessék el a debreceni magán- 
tisztviselők szabad idejüket és ennek az ott­
honnak a megnyitása óta, — amelyről az ősz 
elején e hasábokon beszámoltunk fokozott 
figyelemmel kisérik az országos vezetők a 
nagyjövöjü debreceni csoport fejlődését, hiszen 
az otthon varázsától, a háhorithataílau együtt­
élés. a zavartalan kartársi szolidaritás ki­
bontakozásától a csoport fejlődésének roha­
mos emelkedését várják. Igaz, hogy épen a 
Malii-választások debreceni eredménye azt 
látszott bizonyítani, hogy a reakciónak szinte 
már egyetlen bevehetetlen fészke lett Dcbrc- 
sen, sokat emlegetett liberálizmus hajdani fő- 
fészke, de ebben az eredményben talán nem­

csak a debreceni magántisztviselők határozott 
mértékben felfedezhető közönye, hanem főké­
pen a Malii másik fő-választó csoportjának, a 
kereskedelmi alkalmazottak reakciós felfogása 
és kiállása részes.

Mindezek a körülmények csak fokozták kí­
váncsiságunkat: vajon milyen a belső élete a 
magántisztviselők debreceni egyesületének, 
mennyi politikai motívum irányítja szervezetük 
életét és mennyiben jelentkeznek ma már az 
uj, barátságos otthon létezésének előnyei. Ki­
látogattunk a Thaly Kálmán u. 14. szám alatti 
pompás székházba, hogy személyes tapaszta­
latunk alapján számolhassunk be olvasóink­
nak a közkedvelt debreceni egyesület belső 
életéről.

SEMMI POLITIKA 
SOK SZÓRAKOZÁS.

Antikor a hatalmas ruhatári helyiségbe lép­
tünk, már vagy harminc kabát lógott az uj fo­
gasokon, pedig még csak öt óra délután éS 
Márkus Ferenc, a szövetség izzó agilitása 
vezető titkára szerint a tulajdonkénem élet 
csak hét óra után kezdődik. Úgynevezett

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR 
DEBRECENBEN.

Alapittatott 1872-ben.
T eleien: Telefon:

2-32 Raktárház: 4-03
9-70 Téglagyár: 14-01

Betéteket a legjobban gyümölcsöztél 
Kölcsönöket a legjutányosabban folyósít. 
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Raktárházában tároló árukra kölcsönöket nyújt
előnyös feltételekkel.

Ajánlja téglagyára elsőrendű gyártmányait.

BOLDOG ÚJÉVET!
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A legcsinosabb 
toilette

sem érvényesülnél egy modern tls jó 
szabású fűző és melltartó nélkül, fiiért 
fontos minden hölgynek, — uU fó 
megjelenésére súlyt fektet, hogy 
kifogástalan szabású fűzőié és methar 
tóin legyen, amit teljes garanciával 
készít Goldstein Kordin cég, MMóe 
ut ca 5. sz.

to *;• •» •> «•> ** *;* m> *•♦;•<»•$•»»<•

szürke vasárnap: sem szemináriumi előadás, 
sem pedig miikedvelés nincs műsoron. A ta­
gok eljönnek a jól fűtött helyiségekbe, elol­
vassák a friss helyi és fővárosi lapokat, me­
lyeknek sorában a Magyarságtól a Népszaváig 
minden politikai árnyulat képviselve van. 
Egyrésziik, lehetnek vagy tizenöten, sakkver­
senyen vesznek részt, az agilis Silber Jenő 
„kartárs'' tornavezetői irányítása mellett, más 
részük szakmai ügyeket beszél meg, folyóira­
tokat olvas, bent, a nagyteremben pedig vala­
melyik muzsikus „kartárs“ egy méla Chopin- 
balladát játszik az üdehangu zongorán, sok­
sok hölgy hallgatója van: Chopin a hölgyek 
poétája.

— De máskor még élénkebb az élet, 
mondja a lelkes Klein Zsóka „kartársnő", 
aki mint később megtudom — a nőbizott­
ság elnökhelyettese s mint ilyen a távollevő 
Keiner Miklósné elnöknőt helyettesíti - 
különösen, ha a műkedvelők rögtönöznek szi- 
nielőadást! Nagyszerű gárdánk van: F. Far­
kas Rózsi a vezetőjük és legutóbb is kelle­
mes meglepetést szereztek Ízléses, gondos mű­
sorukkal szombat esti, családi összejövetelünk 
közönségének. Ezenkívül pedig sakkoznak 
ebben a szórakozásban inkább a férfiak vesz­
nek részt, — dominóznak és olvasnak a „kar­
társak“. Kártya és ital száműzve vannak e jó- 
szándéku, felfelé törekvő emberek egyesüle­
téből, itt nincs helye semmiféle szenvedély­
nek ... Azaz, hogy .. .

A HÁZASSÁGOK NEMCSAK AZ 
ÉGBEN KÖTTETNEK.

Ezt már egy bizalmas informátorunk mondta 
el, akinek nevét el kell hallgatnunk. Szóval 
az a lényeg, hogy nem épen mindenféle 
szenvedély van száműzve a magántisztviselők 
egyesületéből. Csak épen az úgynevezett ká­
ros szenvedélyek. A - szerelem pedig a „kar- 
társnők" szerint nem ebbe a csoportba tarto­
zik. (Igaz, hogy „kartársak“ nincsenek ugyan­
ezen a véleményenI) fis hát az egyesületi élet 
hevében-sodrában szövődnek-fonódnak bizony 
Így és más „életreszóló“ szolidaritások. Bi­
zalmas informátorunk jelenleg több ilyen 
„szövődményt“ tart szánon, sőt az egyik már 
„akutt" stádiumba jutott: házasság lesz be­
lőle... Így hát a házasságok nemcsak az ég­
ben köttetnek, a Thaly Kálmán ucca sem 
épen megvetendő ...

Több kalapgyár téli kollekciójából
350 5-7
150 gsx 8-10

pengős egységárban
„ÁNNY" CSAPÓ UCCA 47. SZ.
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Francois
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Gombossy Zoltán.

AZ ELNÖK, AKI NÉHA ELJÁRÓ IS.
Gombossy Zoltán ez a bizonyos elnök, 

aki egyébként újdonsült és nagyreményű vá­
rosatya is, de ennek dacára is mindenekelőtt (a 
Steaua persze a mindenekelőttnek is előtte van) 

a magántisztviselők 
mindenható vezetője, 
tudniillik mindenhová 
elhat az ő gondosko­
dása és „kartársi" kö­
telességtudása, még 
olyan primitiv felada­
tok elvégzésére is
néha, amelyeket nem 
éppen az elnöknek 
szokás elvégezni. A 
múltkor például sze­
mélyesen ment el
parkettkefét vásárolni, 
hogy a szombat esti 
táncosok talpa alatt 
simán csússzon a

parkett... Mert az egyesület érdeke az min­
dennél előbbvaló. Még az elnöki tekintélynél 
is. A szimpatikus, fiatal elnök egyébként a kö­
vetkezőkben vázolta előttünk a szövetség kö­
zeli problémáit:

Taglétszámunk egyre szaporodik, —
mondja Gombossy elnök a hozzáintézett kér­
désünkre, — mi azonban nem érhetjük be egye­
dül a létszámszaporulattai: mi minden egyes 
tagot aktive be akarunk vonni a szövetség 
munkájába. Ezért alakítjuk a különböző szak­
csoportokat és bizottságokat, ezeknek az a 
dolguk, hogy megfogják az embereket, min­
denkit a saját érdeklődési körénél fogva von­
janak be a szövetség munkájába: a sakkozó­
kat a sakktornákkal, a tanulnivágyókat könyv­
tárral és szemináriumi előadásokkal, a mulató­
sakat tánccal, műkedvelő előadásokkal.

— Ez a módszer bevált a szövetség mun­
kájában eddig is és én azt remélem, hogy a 
jövőben is sikerrel fog járni. Így azután ná­
lunk az a helyzet, hogy a szövetség munkája 
a titkár irányító és buzdító tevékenységén kí­
vül, ami természetesen alapvető fontosságú mo­
tívum, egyes bizottságokon nyugszik az egye­
sületi élet súlypontja. Ezek közül a bizottsá­
gok közül megemlítem a íiiíbizottságot, amely­
nek Keiner Miklósáé a lelke és a szervező­
bizottságot, amely Klein Imre kartársunk agi­
litásától várja a legfőbb eredményeket. Az 
utóbbi bizottság különben személyes felügyele­
tem mellett folytatja munkáját, mint a szövet­
ség legfontosabb bizottsága.

HIÁNYZIK A SZÖVETSÉG TAGJAI­
NAK SORÁBÓL A BANKTISZTVISE­

LŐK SZAKCSOPORTJA.
— Sajnos, — folyatja nyilatkozatát Gom­

bossy elnök, — még korántsem mondható tel­
jesnek a szervezőbizottság munkája, mert 
mindezidáig nem csatlakoztak hozzánk a 
pénzintézeti tisztviselők, akik pedig szép szám­
mal vannak Debrecenben. A tárgyalások azon­
ban ezirányban is folynak és remélem, hogy 
nemsokára eredménnyel be is fejeződnek.

A JÖVŐ REMÉNYEI.
A szövetség legközelebbi tervei iránt érdek­

lődünk. erre azonban elhárítja a feleletet Gom­
bossy elnök azzal, hogy az egyes fontosabb 
célkitűzésekről a sajtó utján úgyis mindig 
kellő időben informálják a közvéleményt. Annyi 
bizonyos, mondja, hogy nagy kitartásra és 
ügyszeretetre van szükség a tagok részéről, 
mert nem elegendő néhány buzgó munkatár­
sam lelkes tevékenykedése, mindenkinek egy­
formán ki kell vennie a részéi a munkából. A 
munkából és nemcsak a szórakozásból, teszi 
hozzá Gombossy elnök, mert úgymond, saj- 
nálattal tapasztalja, hogy a tagok főképen a 
szórakoztató előadásokat látogatják, a komoly 
stúdiumok már sokköl kevesebb tagot vonza­
nak és főképen a speciális szakmai és társa­
dalmi kérdések iránt gyér az érdeklődés. Ete­
kintetben szeretnék a lövő esztendőtől javu­
lást remélni és ha ez bekövetkezik, akkor ma­
gam is elmondhatom azt, amit szövetségünk 
számos barátjától olyan gyakran hallani, hogy 
tudniillik erre az egyesületre Debrecenben úgy 
kulturális, mint társadalmi tekintetben jövő vár,

(O. H.)
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Dr. Kuthy Sándort újból meghívták a 
genfi egyetemre, hogy olt előadást

tartson
Ismeretes, hogy a magyar kultúrának, a ma­

gyarságnak lelkes propagálója, dr. Kuthi 
Sándor a külföldön,

Dr. Kuthi Sándor

különösen pedig fran­
cia és svájci egyete­
meken több előadást 
tartott a magyar gon­
dolatról, a magyar 
kultúra magas nívójá­
ról s a magyar igaz­
ságról. Előadásai min­
denkor nagy sikerrel 
jártak és igen sok hí­
vet szereztek a ma­
gyarságnak. Hogy 
mily nagyra tartják 
külföldön dr. Kuthi 
Sándor előadásait, mi 
sem bizonyítja job­
ban, hogy most már

meghívásokkal keresik föl dr. Kuthi Sándort, 
hogy tartson előadást. Tegnap a következő
w «fr «sä e»«fre»«fr ob» *fr ne» «fr <

meghívást kapta a genfi egyetemtől:
(mit, !l)2(). december Id. Dr Kuthy-Tércy 

Sándor ügyvéd urnák Debrecen.
( rum! Voll olyan szives tavaly egyete­

münkön egy nagyon érdekes előadást tartan: 
a magyar káliumról, l nnék az >1 dudásnak 
igen nagy sikert volt és az egyetemi n ked­
ves < miéket hagyott hatra.

Rend ki\iái örömünkre szolgálna, ha On 
itjra eljöhetne <lenibe. egyet műnkön ren­
deznénk Önnek egy magyar tárgya konfe­
renciát,

.-\ genii közönség mindig nag\ érdeklődés- 
sei viseltetik a Magyarország sz. Herrn ele­
iére vonatkozó manitesztí’u iák iránt.

Abban a reményben, hogy elfogadja nng- 
hivdsnnkat, kérjük fogadja megkülönböztetett 
tiszt elet ülik kifejezésit.
Dr. Kuthi Sándor valószínűleg tavasszal tesz 

eleget a megtisztelő meghívásnak, amikor egy 
nemzetközi jogi konferencián is részt fog venni.

«fr «122» «fr «fr <UHfr'•

a SINGER VARRÓGÉPEK
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SZERDA, január 1.
Budapest. 9: Református istentisztelet a 

Kálvin-téri templomból. Prádikál: Ravasz 
László dr. püspök.

10: Egyházi zene és szentbeszéd a belvárosi 
plébániatemplomból. Szentbeszédet mond Bri-

7: Népszinmiielőadás a Stúdióban. „A vén 
bakancsos és fia, a huszár.” Eredeti népszín­
mű 3 szakaszban és 2 változásban, dalokkal. 
Irta: Szigeti József. Rendezi: Hegedűs Tibor.

9.40: Bartók Béla zongorahangversenye.
10.45: Időjelzés, időjárásjelentés.
Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekará­

nak hangversenye.

Virágh és Szöilős
Szent Anna ucca 4. sz.

Külföld.
Bécs. 10.20: Hg. 11: Z. 4.30: Hg. 7.30: Mun­

kások szimfónikus hangversenye. Utána: Jb.

Berlin. 3.30: G. 4: Versek. 4.20: Z. 6.40: E. 
7.05: Z. 8: Opera. Utána: Tz.

Brünn. 11: Z. 4: Kz. 7: Jb. 8: Hg. 9: Tz. 
10.15: Kz.

Daventry. 4: Kz. 5.50: Tz. 7.30: Kz. 9 : E. 
9.25: Tz.

Frankfurt. 4: Hg. 11: Tz.
Hamburg. 3: Z. 4: Operettzene. 5.25: Hg. 

9.30: Újévi kabaré. 11.30: Tz. 
zene. 9: Nyomdászdalkör hangversenye.

Róma. Nincs előadás.
Zágráb. 5.30: Hg. 8.35: Z. 10: Közv.

CSÜTÖRTÖK, január 2.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének 

hangversenye.
12.05: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó 

szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: 
Bartha István karnagy.

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 
vüli népművelés rádióelőadása.) 1. Régi ma­
gyar müvek. Brácsán előadja Temesváry Já­
nos. 2. Dr. Parassin József igazgató-főorvos: 
,,Az állam és a társadalom védekezése a tu­
berkulózis ellen.” 3. Régi magyar müvek. Brá­
csán előadja Temesváry János.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. ..Időszerű gazda­
sági tanácsadó.”

5.40: 36-ik Rácz Laci és cigányzenekarának 
hangversenye.

6.30: Gyorsírás! tanfolyam.
7: Angol nyelvoktatás.
7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva 
sása. : . i cl:.ISÄ

Boldog újévet kíván
megrendelőinek

Schuller festő
Simonffv u 25 Telefon 8-06.

Hölgyek részére
u legkedvesebb é. legolcsóbb

gar újévi
ajándékok

Manieür- m féeükazetták, csiszolt parfüm zórók « legszebb kivitelben. Kölnivizek, i 
parfümök, púderek, eredeti Chanel, Caron, Worth, Guerlain, Houbigant etb. francia j 

gyárak készítményei a legolcsóbban beszerezhetők a !

KORZÓ DROGUERIABAK, PIAC UCCA 42 SZ ALATT

Ha akarja, hogy az újév kellemes 
és boldog legyen, sürgősen iratkozzon he

a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

kölcsönkönyvtárába

lii HÍREKÉ
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telei ooesámeii
....................................................................
-iókkiadóhivaUd él kölcsönkonyvtér S—75
Szerkesztőség nappal ............................. U 20
.zerkeeztőség éjjel..........................................18 és 81..

_ Újévi Istentiszteletek. A debreceni reív
mátus templomokban az istentiszteleti rend 
nuár 1-én a következő: A Nagytemplomba 
délelőtt 111 órakor dr. Révész Imre, délután 
órukur Kovács József, a Kistemplouihan di ■ 
előtt y órakor Vele György, délelőtt 11 óla 
kor Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor 
Kardos Lajos, a Knssuill utcai templomba 
délelőtt lu órakor Haja Mihály, délután 5 óra­
kor Madar Zoltán, az Árpádtéren délelőtt L 
órakor Szabó Géza, délután 3 órakor Magva. 
Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 óraki 
Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szabó Gyűl... 
a Homokkertben délelőtt ÍO órakor dr. LA - 
renczy Gyula, a Szegényházban délelőtt 10 
órakor Kovács József, a Nyulasbarakkbau dél­
előtt 10 órakor Siposs Imre, a Csapókertbe:' 
délelőtt 111 órakor Bagdy Imre, a Nyilastelepen 
délután 3 órakor Lapp Imre, a Köntösgátue! 
délután 3 órakor Halász András.

— A kollégiumi diákszövetség mai össze­
jövetele az ünnepre tekintettel elmarad és a 
jövő héten szerdán, január hó 8 án délután o 
órakor lesz megtartva a szokott helyen, az 
Angol Királynő külön termében, amelyre ta­
gok Iliinél nagyobb számban való megjelené­
sét már most kéri az elnökség.

Nagyszabású képkiállitás a városházán.
K hó 4-én, szombaton reggel értékes képkiál­
litás fog megnyílni a városháza dísztermében, 
melyet a debreceni közönség által előnyösen 
ismert szakember Vastagh Gyula rendez, ma­
gával hozván az elhalt nagymesterek és az 
élő népszerű festőknek, mintegy 201) darabot 
meghaladó festmény gyűjteményét. A kiállí­
tás 9 napig lesz nyitva s az árak mérsékeltek 
és részletekben is fizethetők lesznek.

— Cserépkályháik nagy választékban raktá­
ron, átrakásokat vállalok helyben és vidéken, 
cserépkályhák tisztítását végzem koromszívó 
motorral, ezáltal a szoba teljesen korommentes. 
Krisch Károly kályhásmester Debrecen, Piac 
ucca 89. Telefon 12.18.

—- Kedves vevőimnek és jó 1 smerős61 mriék 
boldog uj esztendőt kívánok. Goldmann fűszer- 
kereskedő, Külsővásártér 13.

— Megjelentek a MÁV újévi kinevezések. 
A MÁ Velnöksége ma tette közé az újévi 
kinevezéseket, amelyek szerint több főiskolás, 
középiskolát és négy középiskolát végzet, 
tisztviselőt neveztek ki magasabb fizetési osz­
tályba.

- Hitelrontásért 30 pengő pénzbüntetés.
Nagy Mihály vásári árus az áprilisi országos 
vásáron azt a hirt terjesztette, hogy a Grósz 
és Weisz budapesti cég csődbe került. A cég 
feljelentésére megindult az eljárás Nagy Mi­
hály ellen és hitelrontásért .VI pengő pénzbün­
tetésre Ítélték.

— Kocsimosás polozással. Az állomásnál a 
kocsikat mosta Zstila János vasutas a nyáron 
és a tömlő véletlenül kiszakadva vízzel árasz­
totta el az arra járó Balázs János fuvarost, 
aki mérgében arcul ütötte a kocsimosót. A 
durva inzultusnak a bíróság előtt lett folyta­
tása és a Serly-tanács kedden délelőtt 30 
pengő pénzbüntetésre ítélte Balázst.

— Markiin csodálatos és érdekfeszitő 
oktató eszköze az értelmesebb ifjúság szá­
mára, oktat, foglalkoztat és tanít. Kapható 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38. szám.

—- Szőrme bundaujdonságok nagy vá­
lasztékban olcsó árak mellett Katz szőrme- 
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.

— Rádió, kerékpár, varrógép, gramofon al­
katrészek, zománcozás, javítás jutányossá 
Horváth Testvéreknél, Csapó ucca 88. Telefon 
16-51.

Női kézitáskák, úti bőröndök, teljes 
úti felszerelések, pénz-, szivar- és cigaretta 
tárcák a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

— Kovács V arta-autóakkumulátorai
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

minden tmnfistghen i kivitelben leg-

i hl^Z.8« Hunyadi ucca 14
I TemeKM mimktikst olesdn v*tlelank ] 
^Terveket és rajzokat díjtalanul ké- « ... . —era— -txlttink Telőfon 7 84
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Redikült, aktatáskát, pénz-hasznos
ajándékot . , . .
vegyen! szivar- es cigarettatarcak

mélyen leszállított arban

FEUERMANN bőröndös Piac-u. 26-28. Gambrinus passage.
Gyomor- és bélzavaroknál, étvágyta­

lanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés­
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 
pohár természetes „Ferenc József” kese- 
rüviz alaposan kitisztítja az emésztőuta- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc József vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szívesen isszák és ál­
talánosan dicsérik. A Ferenc József kese- 
rüviz gyógyszerárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

I JZINHÁZ, MŰVÉSZET
MOSOK:

SZERDA délután: Az «tolaé Verebóly- 
léay.

SZERDA este: Tommy és Tarsa.
CSÜTÖRTÖK: Tommy és társa.

Tiro Mink kfUraicbb rohaiestoje és Veggy- 
timmÚtéjm Biró, Bik»-edrmr (araeye nmeid« l

Houa

A Csokonai-szinlidz újéve. A tavalyi és az 
idei szezon kiemelkedően legnagyobb két si­
kerével kezdi az újévet a Csokonai-szinház. 
Délután félnégy órai kezdettel, mérsékelt hely­
árakkal Az utolsó Vercbély lány című szenzá­
ciós slágeroperett előadását, este félnyolckor 
rendes helyárakkal a Tommy és Társa, a leg­
fehérebb operett remek előadását ismétli meg 
a színház a már ismert kitűnő szereposztás­
ban.

Pénteken és szombaton este 8 órai kezdet­
tel, szigorúan csak felnőtteknek Lakatos László 
kitűnő vigjátékujdonsága, a Tizennyolcévesek 
kerül ismét színre, mely előadás a prózai 
együttes kiváló fiataljainak remek művészi 
produkciója.

A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel 
a havibérlöket, hogy a december hó 31-ével 
lejárt bérletek meguiitásáról a színház titkári 
irodájában gondoskodni szíveskedjenek.

Az uj év első fővárosi vendege. Kiss Ferenc, 
a budapesti Nemzeti Színház országos hirü 
nagy művésze, Kiss Ferenc január 13, 14, 15. 
és 16-án négy este vendégszerepei a Csokonai- 
szinházban, a Taifun és a Pálinka citnü drá­
mákban. Jegyek a nagy érdeklődésre számot 
tartó vendégestékre elöjegyezhetök a színházi

pénztárnál.
A Csokonai-szinház programitt. A Csokonai- 

szinház. operett és próza együttese lázas buz­
galommal készül az 1930. év gazdag program­
jának előkészítésén, A fentebb közölt műsor 
lezajlása alatt a színház igazgatósága egész 
sereg uj bemutatást tűz a színház játékrend­
jére és a főváros idei bő darabtermés váloga­
tott müveit mutatja be a debreceni közönség­
nek. Az igazi színházi szezon voltaképpen csak 
most indul meg, mikor is 15 szenzációs darab 
gondos művészi előkészítés után gazdag és 
változatos tepertőin biztosit a lelkes debre­
ceni közönségnek. A főváros színházi sajtója 
bőven referált az alant felsorolt színdarabok 
óriási sikeréről. A fokozottabb és gyorsabb 
tempójú premierek az eddiginél sokkal élén­
kek!) miisort nyújtanak. A közeljövőben a Cso- 
konai-szinház a következő újdonságokat 
adatja elő Volga-bár (Vígszínház), Egö város 
(Uj Színház), Nagy börtön (Fővárosi Operett- 
színház), Két lány az uccán (Vígszínház), Egy, 
kettő, három (Vígszínház) Molnár premier, 
Matyika színésznő szeretne lenni (Vígszínház), 
Nagy cipőben kisfiú (Andrássy úti színház), 
Hajnalban, délben, este (Kamaraszínház), Légy 
jó mindhalálig (Nemzeti Színház), Puszipajtás 
(Király színház), Pesti család (Király színház), 
Miss Amerika (Fővárosi Operettszinház), Ré­
gen és most (Király színház), Katica (Városi 
színház), Bolygó zsidó (Budapesti színház), 
Sisters (Király színház). A fentieken kívül lesz 
még egy eredeti operett-bemutatója a Csoko- 
nai-szinháznak, „Dankó Pista nótafája“ cím­
mel, melynek Uhraufführungja Debrecenben 
lesz. A fenti gazdag miisor olyan liatalmas 
program, amely egymagában is a legnagyobb 
érdeklődést váltja ki, de már most megemlít­
jük, hogy a február hó közepén megtartandó 
jubiláris előadás-sorozat még külön meglepe­
téseket. előkelő fővárosi művészek és egykori

debreceni művészek sorozatos vendégfellépé­
seit hozza.

A Csokonai-szinház igazgatósága és teljes 
társulata boldog njeszlenáöt kíván a nagyér­
demű debreceni közönségnek.

MOZI

''*!!/ TELEFON: 12-51 f
Ma:

PARIS SZÜZE.
UFA vígjáték.
Főszereplői:

Anny Ondra és Hans Junkermann. 
HADÜZENET.
FOX dráma.

Főszereplője: P. Page.
Külföldi híradó és kulturfilm. 

Előadások kezdete szerdán 3, 5, 7, 9 órakor.'
Csütörtökön: fél 5, fél 7, fél 9 órakor. 

Pénztárnyitás d. e. 11 órakor, d. u. előadás 
előtt egy órával.

Vígszínház
Szerdától vasárnapig. Január 1-től 5-ig. 
Kizárólag csak 16 éven telüliek nézhetik meg! 
Petrovich Szvetiszláv és Eszterházy Ágnes 

együttes világfilmje:
A CÁRNŐ ÉS A GÁRDAHADNAGY 

(Császári szerelmek.)
Társadalmi életképek az orosz cári udvar 

titkaiból 10 felvonásban. 
Főszereplők: Lillian Ellis és Mary Kyá. 

Kísérők: Paramount világhírűdé, Kiss és u kí­
sértetek, bohózat.

Hol vásárolhatunk 
olcsón kézimunkát?

A Holler Testvérek modern kézi­
munka miitermében, Miklós u. 5. szám 
iilatl, ahol perzsa szőnyeget 6 pengőtől, 
bellin, p.rzsa és góbiéin párnál 1,50-től, 
Cioblein képek, mindennemű pamutok 
és selyem fonalak nagy választékban 
kaphatók.

Apolló
Szerda, csütörtök. Január 1 és 2.
Kizárólag csak 16 éven Idilliek ‘nézhetik meg! 
Lukács Pál, Nancy Carol és Richard Allen 

legújabb világíiltnje:
AZ EMBERFALÓ VAROS 

Mai történet 8 felvonásban.
Megelőzi:

VIDÁM AOOLEQÉNYEK 
Vígjáték 6 felvonásban.

Főszereplők: Mary llrian, W. C. Fields és 
Chester Conklin.

Péntektől Apollóban! Liane Hald világattrak­
ciója: Árulás Tripolisban (S. O. S.) Keleti sze­
relmi dráma, a főszereplők: Alfons Fryland, 
tiina Manés ás Andrée Nox. Jön az évad leg­
érdekesebb filmje: Magyar hu, lengyel lány 
(Tarnopol 1914.) A lengyel lány: Norma Tal- 
madge, a magyar flu: Ronald Gilbert.

Előadások kezdete: ünnepnap 4, 6 és 8, hét­
köznap 6 és 8. Pénztárnyitás d. e. 11, ünnep­
nap d. a. 3, hétköznap 5 órakor.

Meteor
Január 1. és 2-án. Szerdán és csütörtökön. 

Csak felnőtteknek!
VOLGA — VOLGA 

Orosz világfilm. Két részben, 14 felvonásban. 
Főszereplők: Adalbert Schlettow és Lilian Hall 

Dawis. Megelőzi:
FIX ÉS FOX A TÉBOLYDÁBAN 

Előadások szerdán: 3, 5, 7 és 9 órakor, csü­
törtökön: 6 és 8 órakor 

Jegyelővétel állandöun!

Gyomorsav tultengést s ennek következményeit gyógyítja a

HAJDÚIN
orvosilag ajánlva. — Készíti:

Dr. Sztankay Aba
„Nádor“ gyógyszertára.

Beszerezhető az ország bármely gyógyszertárában.

Philips-

Rádió
hangszóró, anódpótló stb. 6, 12 
és 18 havi részletre is gyári 

készpénz árban
HBíb A bs y

rádió és villamossági szaküzletbeu
Szent Anna ucca 1. ez.

ESI

12A viaszbáb.
Irta: BENCZE LÁSZLÓ.

2. A hatásnak hirtelen, de nem előkészületlenül 
kell lesújtani.

3. A legmélyebb csöndben és abban az időpontban, 
mikor a nappal átmegy az éjszakába.

Említettem már, hogy ez életben nincsen egyéb 
célom, mint hogy az utolsó betűig megértsenek és sza­
vaimhoz árnyéka se érjen a homályos misztifikációnak. 
De egyre fogy az erőm és rövidre kell fognom a 
mondanivalóimat. Megjegyzem hát a pontokhoz ma­
gyarázatul a következőket:

A legnagyobb titok a Doppelgänger titka, a leg­
nagyobb misztérium pedig az élet a halálban. Mind­
kettőt szó szerint kell érteni. Oly fontos ez a pont, 
annyira ezen fordul meg minden, hogy szükségét 
éreztem más szavakkal elismételni. Figyeljenek te­
hát ide. __

A legnagyobb borzalmat akkor fogom érezni, ha 
önmagámmal találkozom és ez a Doppelgänger oly se­
bet hordoz a testén, melynek láttára minden gondola­
tom és érzésem, egész valóm azt kiáltja, hogy lehetet­
len, hogy éljen és ö ime mégis él!

Hogy még világosabbá tegyem, mit értek ez alatt, 
képzeljék el magukat a harctéren, hol tiz lépésre előt­
tünk egy golyó valakinek szétzúzza a koponyáját és 
kifreccsenti az agyvelejét. És ez az ember megfordul 
és jön és lép önök felé átlyukasztott fejével, rendület­
lenül, egyre közelebb. És ez az ember hajszálnyira az 
önök vonásait és ruháját viseli és rettenetes közeledé­
sében a saját mozdulataikra ismernek rá!

Ami a második pontot illeti, nem tagadom, kissé 
paradox hangzású. De nem akar egyebet mondani, mint 
hogy a föntebbi találkozásnak bár hirtelen, de mégis 
valahogy előkészülve a sejtelem egy állapotában kell 
érni az embert. Azért kell ez, nehogy a hatás vissza­
pattanjon a kemény, át nem gyúrt lélek ellenállásáról, 
hanem, hogy mélységesen behatolva szétsugározzon és 
a lelket egész terjedelmében megrázza és felforgassa!

A harmadik pcyitra csak azt jegyzem meg, hogy a 
legmélyebb csönd a legtitokzatosabb zene után kö­
vetkezik.

Mikor már a teória igy kikristályosodott bennem, 
akkor láttam csak meg a kivitel roppant nehézségeit. 
Akkoriban már hosszú idő óta kint laktam ebben az el­
szigetelt házban, távol minden élő lénytől. Miután az 
életföntartáshoz legszükségesebb dolgokkal hosszú 
időre elláttam magam, egyetlen öreg szolgámat elbo­
csátottam. Az öreg boldog volt, hogy mehetett, mert 
iszonyúan félt tőlem. Soha sem láttam többé.

Egész egyedül maradtam. A két utolsó pontnak 
eleget tenni nem lett volna tehát nehéz, de az első, a 
legfontosabb, az eszemet csaknem kerékbe törte és a 
kétségbeesés széléhez vitt.

Az idő is sürgetett. Nem a haláltól féltem, ennek 
nem volt hatalma fölöttem, de az őrület állt őrt folyton 
az ajtóm előtt.

Az előkészületekhez hozzáfogtam, még mielőtt a 
végleges terv kialakult volna bennem. Megalkottam a 
lebegő sirkövet és ráírtam a verset. Aztán elhagytam 
a házamat és behatoltam az iharosi rengeteg mélyébe.

Három napot töltöttem itt étien, szomjan, egyre 
figyelve az erdő furcsa titokzatos csendjére. Az utolsó 
éjszaka telihold volt. De az ég nem volt tiszta, hanem 
a zenittől le egész a horizontig messze, ameddig a fák 
között csak látni lehetett, apró bodros felhőkkel volt 
borítva.

Egy fatönkön ültem és a holdat figyeltem. Amint 
szállt feljebb, egyre magasabbra, mindig nagyobb lett 
a csönd körülöttem és a testemben. Szivem alig vert és 
lelkem tele volt várakozással. És amikor elérte legma­
gasabb pontját az égen, a kristálytiszta csendben meg­
szólalt az a zene, amit oly epedve lestem. A legtitko­
sabb, melyet valaha emberi fül hallott.

Egy zenélő csodaóra szivébe rejtettem ezt a me­
lódiát, hogy a nagy pillanat előtt újra megszólal­
jon utoljára

Sem a verset, sem a zenét nem volt ezabad halla­
nom többé, egész a döntő másodpercig.

És midőn mindezzel készen voltam, ime már az

egész terv magától, a legapróbb részleteiben kidol­
gozva, mint egy csiszolt drágakő feküdt a lelkemben.

Viaszból Jogom megcsinálni önmagamat. Nem a 
magam mását, hanem tényleg önmagamat; nemcsak a 
bőrt és a külső tormákat, hanem mélyen be a gyo­
morig, a szívig és az agyvelöig. Kell, hogy halva le­
gyek. mert agyam és szivem szeggel lesz átverve és 
testem iölieszitve, mint ama lator teste, ki ott feszit- 
teték meg a Szent teste mellett.

És szemeim és szájam mégis élni íognak, mert az 
élet legnagyobb háborgását, a legmélyebb Borzalmat 
iogják sugározni.

Nehéz, szakadatlan munka következett most. Is­
mét emberek közé kellett mennem. Lopva utaztam el 
és félévet töltöttem különböző távoli városokban. Még 
Indiában is jártam.

Folyton tanulmányozva a rémület természetét és 
különböző fokozatait, hirtelen ijedtségben meghalt em­
berek tetemét boncoltam. Az emberi anatómiát újra át­
tanulmányoztam a legfinomabb részleteiben. Könyve­
ket bújtam, anyagokat szereztem be.

Végre elérkezett visszatérésem ideje.
Itthon első dolgom volt szigorú munkatervet dol­

gozni ki magamnak, melytől aztán egész végig hajszál­
nyira sem tértem el.

A legnehezebb volt, hogy egyetlen egyszer sem 
volt szabad az egész mii teljes hatását látnom. Amikor 
a kezemen, vagy a szemeimen dolgoztam, a test többi 
része sötét, átlátszatlan lepelbe volt burkolva és csak a 
legszűkebb környezet volt felfedve.

Mindez azért, hogy a nagy Borzalom, mint egyet­
len baltacsapás zuhanjom rám.

Soha fáradtságot nem éreztem és soha meg nem 
lepett a kétely, hogy ezt vagy azt nem igy kellett 
volna csinálnom. Különben el lettem volna veszve.

A munka mégis lassan haladt és hogy egyáltalá­
ban befejeződött, azt annak köszönhetem, hogy minden 
életenergiám ide volt koncentrálva. Minden más szá­
mára mái rég meg voltam halva. Testem részei, melyek 
a munkában nem vettek részt, elhaltak, arcom viaszo­
sabb lett a viasznál, mellyel dolgoztam- 

(Wolyt. köv.)
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Élénk élet uralkodik a D. M. T. E. birkózóinál

Urihölgyek
leg*jobb és legolcsóbb bevásár­

lási forrása

KÉZIMUNKA-, CSIPKE- ÉS HARISNYAÜZLETE

Széchenyi ncca 1.
Térítők, függönyök, stb. összeállítását, párnák, retikülök és egye­
bek összeállítását jutányosán végzi. Tervezések. Kelim, perzsa és 
gobelinek festése. Állandóan divatos mintákkal való előrajzolás. 
Mühimződe, gépazsurozás és rendlizés, gombbehuzás. Plissé. 
Gouwre. Felvilágosítást és árajánlatot készséggel nyújt.
____ !! Díjtalan kézimunka-oktatás II_____

évi január hó 1 -15-ike között a városháza fél­

A Debreceni Munkás Testedző Egyesület 
birkózó szakosztálya hatalmas munkát fejt ki 
a keleti kerület birkózó sportja és ezáltal az 
egyetemleges magyar birkózó sport fejlesztése 
érdekében és fáradtságot nem ismerve neveli a 
birkózó sport jövő nagyságait. Az egyesület a 
múlt és utolsó hónapjaiban két versenyt is irt 
ki, amelyeket azonban sajnos, közbejött aka­
dályok miatt megrendezni nem tudott.

Az egyesület a két verseny kényszerű elha­
lasztása miatt nem vesztette el kedvét és igye­
kezetét a birkózó sport fejlesztése érdekében 
és a birkózó sport híveinek megtartása érdeké­
ben a maga elé tűzött feladatot csak elvégzi 
és a jövőben a helyi és kerületi versenyek 
mellőzésével klubközi és országos versenyeket 
fog rendezni. Az egyesület vezetősége már 
most megállapodást kötött klubközi versenyek­
re az Újpesti Torna Egyesülettel, amelynek 
csapatában itt fogjuk látni a következő ver­
senyzőket: Kárpáthy (Kellner), Beke, Orgová- 
nyi, Horling stb., továbbá a Budapesti Munkás 
Testedző Egyesülettel, amelynek csapatában itt 
lesznek Szalay, Matura, Skerlecz, Aranyi stb., 
továbbá a Budapesti Vasas S. C.-bal és végül 
a Ferencvárosi Torna Egylettel, amelynek 
csapatában Tunyoghy, Európa bajnoka is in­
dulni fog. A Bp. MTE és a Vasas csapatai ja­
nuárban, mig az UTE és az FTC február hó 
folyamán lesznek itt Debrecenben.

A már felsorolt egyesületeken kivül folynak 
a tárgyalások a következő egyesületekkel: 
MTK, Ganz, Testvériség és Budapesti Postás, 
valamint a Bp. Vasutassal is, úgy hogy ez a 
program feltétlenül kárpótlással fog szolgálni 
a helyi és kerületi versenyek elmaradásáért. — 
Ezeken a versenyeken kivül még lebonyolítás­
ra kerül az országos hirü Kovács Gyula ván- 
dordijas birkózó verseny, továbbá egy orszá­
gos junior és egy országos ifjúsági verseny. 
E hatalmas programot a DMTE vezetősége 
minden körülmények között megvalósítja, nem 
ismerve fáradságot és anyagi áldozatot.

Az egyesület versenyzői ezeken a versenye­
ken kivül még a Szegedi MTE-vel mérkőznek, 
továbbá Miskolcon egy hármas pontverseny­
ben vesznek részt, amikor ellenfelük az M. 
M. T. E. és a M. A. K. lesz.

A DMTE vezetősége a fenti versenyek lebo­
nyolításával megbecsülhetetlen szolgálatokat 
tesz az egyetemleges magyar birkózó sportnak, 
ne mis szólva a keleti kerületről, mert ha ez az 
egyesület nem dolgozna, úgy bátran mondhat­
juk, hogy a keleti kerületnek csak volt birkózó 
sportja. Az egyesület tréningjein állandóan 
mintegy 60—70 birkózó készül szorgalmasan az 
elkövetkezendő versenyekre és bizonyára az. 
idén is oly szép eredményeket fognak elérni,

mint a múltban, öregbítve az egyesületnek régi 
jó hírnevét.

(s. i.)

ORSZÁGOS JUNIOR BIRKOZÓVERSENYT 
RENDEZ A DVSC

A DVSC vezetősége tudatában van annak, 
hogy a sportkedvelő közönség régen óhajtja, 
hog\ az egyesületek egyike egy jó birkózó- 
versenyt rendezzen.

A DVSC a közönség ezen óhajának ug\ akar 
eleget tenni, hogy 1930 január 4-eu este ' órai 
kezdettel II óráig és vasárnap egész nap a 
MÁV műhely dísztermében országos junior 
birkozóversenyt rendez, ahol úgy a főváros 
mint a vidék legjobb junior versenyzői vesznek 
részt.

A Magyarság Sport Egyesület által legutóbb 
rendezett országos junior versenyen beigazo­
lódott, hogy a vidéki junior versenyzők jelen­
leg jobbak a fővárosiaknál, amit a debreceni 
közönség előtt lesz most alkalmunk beigazolni.

Számítva a mostani nehéz viszonyokat, a 
versenyt rendező egyesület a lehető legol- * 
esőbb helyár,lkat szabta tncg. Ülőhely 1 20 P. 
Állóhely 60 fillér. A jegyek mindkét napra ér­
vényesek.

Nyílt-tér.*)
Visszamaradt kék, fekete és téli kabát 

anyagjainkat az eddigieknél is jutányosabb ár­
ban árusítjuk ki. Silberstein és Adler.

* E rovatban költöttekért nem vállal fele 
lóseéget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

•fc a*.

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

Az árutőzsde ma II órakor kezdődött és idl­
es: v órakor zárult a hivatalos forgalom, általá­
ban mérsékelt árváltozások voltak. Január 
2-án indul meg az uj októberi búza hivatalos 
forgalma.

A piacon az a vélemény, hogy a májusi ha­
táridő és az októberi búza árfolyama között 
nem lesz lényeges különbség. A máiusi búza 
viszont eleinte volt szilárdabb, később olcsób­
bodott Ifi fillérrel. A márciusi rozs 8 fillérrel 
olcsóbban zárult, mint tegnap, mig a máiusi 
tengerinél Ifi filléres áresés mutatkozik a teg­
napi záróárfolyamokkal szemben. A határidő­

piac nyugodtságának magyarázata, hogy a ki­
teli lehetőségek minimálisak ezidőszerint.

A lisztárak nem változtak.
Hatdridöiizlet: Búza: Március 23.54. zárlat 

23.57—58. május 24.43. zárlat 24.50—51. Rozs: 
Március 16.15, zárlat 16.15—16. Tranzitó ten­
geri: Május 15.04, zárlat 15.02—04.

Készdruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.50—23.90, 80 kg 24.40—24.70, 
ftiszai 77 kg 23.25—23.50, 80 kg23.80—24.00, 
felérni. 77 kg 22.15—22.40, 80 kg 22.75—22.95, 
dtuli 77 kg 22.05—22.30, 80 kg 22.65—22.85, 
pestmegyei 77 kg 22.20—22.45. 80 kg 22.80— 
23.00. Rozs: pcstv. 14.75—14.00. tak. árpa 1.
15.60— 15.50. tak. árpa II. 15.30—15.75, felsőm, 
sörárpa 19.50—21.50, egyéb sörárpa 17.50—
19.50, köles 17.50—13.00. repce 51.00—53.00, 
tiszai tengeri 13.15—13.35, egyéb tengeri 13.10 
—13.20, zab I. 14.00—15.00, zab II. 13.25—13.55. 
korpa 9.75—9.90, lucernamag 130—155, lóhere- 
mag 72—78.

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.75—27.90. Belga frank 79.60— 

80.00, Cseh korona 16.83—16.95. Dán korona 
152.65—153.25, Dinár 9.99-10.07. Dollár 568.50 
—570.50, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 
forint 229.65—230.65, Lengyel zloty 63-85— 
64.15. Lei 3.38—3.42, Leva 4.10—4.16. lira 29.65 
—29.95, Német márka 136.0(1—136.60, Norvég 
korona 152.65—153.25, Osztrák shilling 80.10—
80.50, Spanyol pezeta 76.35—77.35, Svájci frank
110.60— 111.10, Svéd korona 153.35—153.95.

Debrecen sz. hír. város központi 
választmányától.

30.305—1929.
HIRDETMÉNY.

Az országgyűlési képviselőválasztásokra 
Vonatkozó választói névjegyzéknek' az 1925. 
évi XXVI. te. 28. szakasza értelmében 1930. 
évi január hó 1-től kezdve leendő kiigazítása 
végett, az említett törvény 29. szakasza értel­
mében vallomást szolgáltathat mindenki, aki a 
választók érvényben levő névjegyzékében fel­
véve nincs, magát azonban választói jogosult­
nak tartja.

A vallomást az 1930. évi január hó 1-sö nap­
ján fennálló állapotnak megfelelően az 1930.

emelet 10. sz. hivatalos helyiségében a hiva­
talos órák alatt (hétköznap d. e. 8—2 óráig, 
ünnepnapokon d. e. 9—11 óráig) kapható hi­
vatalos számlálóin pokon kell szolgáltatni.

A számlálólapot sajátkezüleg kell kitölteni 
és a vallomás helyességét sajátkezű aláírással 
kel] megerősíteni. Azok helyett, akik a szám­
lálólapot testi fogyatkozásuk, vagy más ok­
ból sajátkezüleg kitölteni és aláírni nem képe­
sek, a számlálólapot hozzátartozója, munka­
adója, vagy szomszédja is kitöltheti.

Ki a vallomásban akár a saját személyére 
nézve, akár másra, tudva valótlan adatot szol­
gáltat, az erre nézve fennálló rendelkezések 
szerint büntetendő.

A kiállított számlálólapok hétköznapokon d. 
e. a hivatalos órák alatt szintén a városháza 
félemelet 10. sz. hivatalos helyiségében nyúj­
tandók be és ugyanott jelentendők be az idő­
közi lakásváltozások is.

Kelt Debrecen sz. kir. város központi vá­
lasztmányától 1929. évi december hó 28-án.

Dr. Vdsúry István polgármester, 
központi választmányi elnök.

♦
Debrecen sz. kir. város központi választ­

mányától.
30306—1929. cin.

HIRDETMÉNY
Az országgyűlési képviselöválasztói névjegy­

zékek kiigazítása coljából felhívom mindazon 
debreceni választó polgárokat, akik az 1929. 
évi január hó 1. óta lakást változtattak, hogy 
c körülményt az 1925:évi XXVI. t.-c- 35. §. 
2. pontja értelmében 1930. évi január hó 31-ig 
a központi választmánynál (Városháza, fél­
emelet 10. sz. ajtó) jelentsék be.

Debrecen. 1929. évi december hó 28-án.
Dr. Vásáry István 

polgármester,
a központi választmányi elnök.

M. KIR. TISZA ISTVÁN TUD. EGYETEM KLINIKAI SZAl UTÓJA

FEHÉRTÓI D AMI EL
temetkezési vállalata

Debrecen, Dégenfeld tér 4.
Telefon nappal, éjjel 11-85. szám.
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Örömteljes 
boldog ujesztendőt 

kiván
kedvei vendégeinek

1

Csömör Gyula
a ,, Meteor“ mozgó tulajdonosa

Üli Iliit!
kíván vevőinek
V

Béke áruház
Szent Anna ucca 2.

Gramofonok,
M

lés czetk alkatrészei rendkívül o'esó 
járón, kedvezményes fizetési félté-- 

Klekkel kaphatók. 1 1

Eisenberger
Simonffy uoca 1.

Hó- és sárcipő javítások olcsón.

Bútorok
legjobb minfisé»hen, olcsó árban résit s-tre 
is. Készpénzvásárlásnál nagy árengciiniénv.

SeSK»*»3».-<B18í
ebédlő és futósrőnyegek, m'g a készlet 
tart 25 százalék engedménnyei. — Nem 
üres reklám, tessék róla meggyőződni!

FENYVESI
bútoráruház

PIAC UCCA 37. SZ. KŐTEMPLOMNÁL.

te
a——www mmmmummmmmam

jutányosán és pontosan szállít

Debrecen sz. kir, város köz- 
tisztásáéi a» íuvarozssi vsllalat
Iroda Szentanna ucca 15. sz , félemelet 3. 

Telefon 4-81.

Hócipőt, miß
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9 szám Kapu alatt.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

szennaira kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Mielőtt vasalást vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u. 2.
ZMMIMBBMMM—MHt—M——B* K9MHB

fehérnemű és har/snyc?

6lopPola5, VQiTás es hittizés

t*. ■ C: '

tWm*''rfVMiu-^L-r I 1 —* 7^^/ 1 x
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s , „x CvAv
VARRÓGÉP RíSl>

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Aki pénzt akar megtakarítani, az 
keresse fel

GUTTMANN vászenierakatát,
mert nagyon olcsón vásárolhat

Széchgpi u. 19., SimriRfk 11.20. udvarban.■?

Mosott vászon la.....................................1-— i
Jó siffon................................................. 0.67 j
Erős vászon........................................... 0-78 j
Inlet tolltartónak...............................0.96 j
Inlet hoch prima.....................................1.28
Nanszung színes.....................................0.86
Nanszung külföldi...............................1.60
Lapedövászon...........................................1.95
Lepedővászon príma ..... 2.40
Paplanlepedőnek .................................... 2.70
Paplanlepedö külföldi, la ... 3.20
Csipke nagy választékban . . . 0.10
Batiz siffon. külföldi.............................. 1.50
Flanell............................................................. 1-38
Köpper nagyon erős.............................. 1.38
Damaszt ágyneműnek.............................. 1.75
Damaszt külföldi.................................... 1.98
Kalotaszegi vászon....................................0.52
Goldberger Bcmberg selyem crepe 
de chine, Pamut flór gyapjú- és se­
lyemharisnya nagyon olcsón.

Boldog újévet kiván
vevőinek

Nagy István műszerész
épület-, lakatos- és tűzhelykészitő mester

Debrecen, Széchenyi ucca 6.

MERINO
PŐSZTÖ A R UHÁZ

ÚJÉV ÜNNEPÉRE
vegyen esceretteinek szövetet ruhára, teo«a- 

tümre. Kedves meglepetést, tartós 
örömet szere* vele.

ww
A kiárusításoknál azt kell megvennie, ami ott megmaradt. 
Vásároljon nálunk. Gazdag raktárt, uj divatos mintákat, vá­
logatott finom anyagot talál és meg fogja állapítani, hogy

áraink is oicsóak.

Mindennsüiii férfi és női gyaDjuszovefek és hozzávalók,

í3 E ® a a m - •••! WMHirdetmény. e &
1930. január hó 3-án pénteken reggel Vs9 órakor a Füvész- 

kert uccai játszótéren és folytatólag Bethlen-, Mester-, Tanító-, 
Honvéd- és Pesti uccákon, január hó 4-én szombaton reggel ’A9 
órakor a Temesvári uccán és folytatólag Ati la-tér, Baross, Árpád- 
tér, Kassai-ut, Apaffy-, Nyil-, Károly F. József-ut, Kétmalom-, Kút-, 
Ajtó- és Rákóczi uccákon kiszáradt uccai sorfák lesznek a szám­
vevőség közbejöttével elárverezve.

Városi kertészet.

Abrosz..............................................................2.70
Szalvéta....................................................... 0.78
Combiné csipkés...........................................2.20
Munkásing, jó............................................ 2.20
Divating 2 gallérral......................4.50
Ruha kötő gy.........................................1.—

,, ,, glott gy...................................... 1.60
„ ,, glott női................................3.20
,, ,, karton......................................2.10

Tricó, gyermek..................................2.40
Szvettcr.............................................. 5.40
Zokni, partéi ...........................................0.32
Keztyü, gy.............................................. 1.30
Cérna gomb levél........................... 0.56
Keztyü, női....................................... 1.60
Keztyü, férfi........................................1.65
Cordbársony, külföldi, sima színben 2.68

Elvem jó árut olcsón adni!!

Reformnadrág, női, fekete . . 1.60
Reformnadrág, női. gyapjú selymes 3.20

debreceni fiókja

Piac ucca 45. sz. Saját házában

Fiókok ós affiliált intézetek a nagyobb városokban 
Foglalkozik: a banküzlet minden ágával, 
elfogad betéteket. Folyószámlái hitelek, váltó­
leszámítolás, financirozások, értékpapírüzlet. Vásá- 

, rol : mindennemű külföldi pénzeket és devizákat.
I Tőzsdei megbízások keresztülvitele. Áruosztálya 

foglalkozik mezőgazdasági termények vételével.

Az intézet saját tőkéje: 68 millió pengő.
Telefon: 3-70, 14-54

Alapittatott 1867.
mrn* KK.5Wia*
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„KÜHNE'ff MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR RT.
fiókraktára

DEBRECEN, DEÁK FERENC-U. 4.
Magyarország legrégibb mezőgazdasági gépgyára. Alapítva 1856.

Az összes mezőgazdasági gépek és eszközök nagy raktára. 
Olcsó árak. Előnyös fizetési feltételek. Szolid kiszolgálás. 

Kérje nagy képes árjegyzékünket ingyen és bérmentve.

HP%1 IFa jóminőségben, valódi PER­
DU I UrfUll ZSASZŐNVEGEK, Ízléses 

——— CSILLÁROK (elfőni) olcsó árban

i b:
butorgyáros cégnél

DEBRECEN, PIAC UCCA 68. SZ.

Arany és ezüstéremmel kitüntetve.

Schiffer József
üvegcsiszoló és tükörgyártóéi telepe

Raktáron: Mindennemű tükör.
Debrecen, Széchenyi ucca 42,

— mT "W rsr
csak a készítőnél vegyen!

Esernyöäzem
Debrecen, Sas ucca 3.

Javítások, áthúzások és átalakítások.

Hasznos ajándék, — újévre a legkedvesebb meglepetés !_____

FEHÉRNEMÜKÜLÖNLEGESSÉGEK
xsehkcndök, harisnyák és egyéb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL ?l$X!iZnti*0“uU' U€ca 0 ”
NAGY UIÉV1 KIÁLLÍTÁSI 

Magános darabok, maradékok leszállított áron I

$&•"

s .4#

i'if

íllllii

Nagy újévi vásár
iiveg, porcellán, 

disznvi és csillár árukban
ívül olcsón csillárt

csakis a FÖLDVÁRI CSíLLÁRGYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

Tűzifa, kőszén, koksz és pécsi lojasszén
minden mennyiségben kapható |

POLLÁK ZSIGMONDNÁL, Miklós ucca 13. szám. — Telefon 441. |

Bészler és Dávid
vaxhereshedtsében
Piac ucca 7.

asztalos mester

Eötvös ucca 87. Telefon 17-97.
Vállal mindenféle

asztalos munkát
olcsó árak mellett.

Saját készítésű

mosószarvasbor ós antilop­

minden szin és kivitelben

SlÄllll« ál
Debrecen, Piac ucca 14.

I» • I.I.VI » % i«.

és villamossági szaküzletében Piac ucca 72. SZ. alatt 
egy villanyba kapcsolható hálózati készülék Philips hangszóróval teljesen felszerelve

200 pengő.
Ugyanaz telepekkel 120 pengő.

Cégem a Takarékosság tagja. — Philips rádiókészülékek fi, 12 és 18 havi
részletre is kapható.

Állandó friss Oroszlán anódtelepek. Aeumolator töltés.

Mindennemű villanycikkek nagy raktára.
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Akar-e Ön pinosegy BÚTOROKAT
venni olcsón, kedvező fizetési feltételek mellettForduljon teljes bizalommal

Killer Ede butorgyáros céghez
Debrecen, Piac ucca 68. szám.

Nagy újévi árleszállítás
Könyves TÓTH ÍZ'SÍ1’" RAkóczi ucca 14.
Állóiámpák és csillárok mér 25 pengőtől
kifogástalan minőségben kaphatók.

tokaji borok
ninr.fi ?

A gróf 
DESSEWFFY

féle — — —
legjobbak és legolcsóbbak. Ozlet és pince

Szent Anna ucca 5. szám. Telefon; 8-96.
Minden rendelést Hazaszállítunk.

iái
BAGI LAJOS

rövidáru üzletében

BATTHYÁNY U. 6. SZ.
Leszállított szenzációs olcsó árak csak december 31-ig. 

Kérem kirakati áraimat figyelemmel kísérni.______

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KOSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB ö
DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál

Vágott fát leplombált zártkoc&lkban száll! unk. 
TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Fényezés DUCO eljárás szerint

Kiesz Henrik Üdnt.D ebrecen
I LukácsVilmosésTestvére I
❖ *í* műkő- és cemeiitárugyár, tetőfedési | 
I* vállalat, építkezési anyagraktár |

DEBRECEN.

❖

í
{

Beton oszlopok kerítésekhez 
Beton csövek csatornázáshoz 
Műkőlépcsők, rajz szerint 
Kútgyürük, cementlapok,

chamotte tégla és mindennemű építkezési anyagok legol­
csóbb beszerzési forrása.

Irodai Hatvan u, 15, Gyártelep s Karoly Ferenc Józsefül 3|b,
* Telefon 308. Telefon 661.

I
i
i
í

(ii
i
i
i
ti

Legszebb újévi és 
alkalmi ajándék

az olcsó R1UMP1*
Standard és portableirégép

HHRAT irodagéiDzense
Iparkamara épület 

Verbőczy ucca 2. sz.
Telefon : 17-93,

Dalmi kalapos munkája
vezet

alakítás és festés olcsón és jól
legújabb divat szerint

Hatvan ucca 1. (Püspöki palota.)

Mi megtanítjuk Önt hogy lehet takarékoskodni és hetenként 
félretett fillérekből tőkét gyűjteni. Kérjük lépjen be tagjaink
táborába. Most aiakul meg tizennyolcadik évta>só­
letunk Heti törzsbetét ötven fillértől mindazon jogokat 
biztosítja tagjainknak, mint a nagyobb betétek. A heti törzs­
betétekre is kamatot adunk. Foglalkozunk a bankszakma 
minden ágával. Könyvbetétekre magas, kamatot téritünk. 
Nagyon előnyös feltételek mellett kölcsönöket folyósítunk 
ingó és ingatlanokra, arany és értéktárgyakra, stb Tagjain­
kat olcsó tűzifával és príma szenekkel szolgáljuk ki és te­
metkezési osztályunk segélyt fog nyújtani. Szövegező- 
tünk * llemi ellenőrzés alatt eü, mert tagja a 
Pénzintézeti Központnak. — Felvi &gosi- 
tással készséggel szoS gélünk.

a Pénzintézeti Központ tagja
Debrecen, Varga ucca 1. szám. :s Telefons 11—32.

IVi. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalata

Debrecen, Dégeefeld tér 4. Telefon 11-85.
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ismét folyósittatunk a legelő 
nyösebb feltételek mellett
Gazda-kölcsönöket
olcsó kamatalapon pár nap 
alatt folyósittatunk. 35 éves 
törlesztéses kölcsönre előjegy­
zést elfogadunk. Felvilágo­
sítást díjmentesen adunk.

11
bankháza

Debrecen, Hatvan u, 2.
Püspöki palotával szemben.

SODRONY ÁGYBETÉTET - H
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 01 §

WEINSTOCK HENRIK
BOTOR ÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Fotiionyt, egeret,
poloskát, sváblxwarat azonnal kiirlhat biz 
tos hatású speeiálís irtószerrel. Egyeben 
kisóilet meggyőzi a vásárlót Nagyon ol­

csón kaph.ló
STERN fenitek üzletében
I iac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Újévi vásár!
Ramons, báli ruhára....................................... 43Q
Tafftalin, hibátlan................................... 3 jq
Crepe de Chine........................................$ Sq
Nyersselyem, valódi.......................................   jq
Crepe georgette............................................  _
Bemberg, uj minták....................................... 2.20
Cord bársony la, minden színben . . 3.30
Selyem tüll 100 széles minden színben 2.80
Nanszu, színes badart...................................7.70
Kazán, finom gyapjú.................................. j.50
Divatos flanell.............................................j 32
Festő karton........................................ - ,88
Divatos mosó dalain.........................................jg
Vászon, vagy siffon................................... . -.59
Spárga futószőnyeg........................................2.20
Paplanlepedő vászon, 180 sz...........................3.30
Gyapjú sál, la..................................................2.98
Selyem sál.......................................................2.O8
Zefir, kitűnő mosó........................................7,75
Angol ruhabársony........................................5,50
Batiszt siffon............................................. .....  .
Tigris flanelltakaró........................................2.88

MARADÉKOK MINDEN CIKKBŐL 
MINDEN ELFOGADHATÓ ÁRBAN.

Béke áruház
Szent Anna ucca 2.

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28 TELEFON 4-49

Hirdetmény.
Az tzr. ritnális fürdő Pásti ncea 8, s üni 

alatt január hó 1-éa uj vazetés alatt meg­
nyílik.

Plgyclmes kiszolgálás.
Káilfür.lő 40 til ér.

Tiszteletiéi
Kohrt Bármiéin*

Eredeti MEtICHAR „UNIKUM 
DRILL“ vetőgépek, BaCHER 
acelekék és trektoresziözök,
takarmányozó gépek és egyéb 

gazdasági eszközök 
nagy raktára

liliir Siiiiníl
DEBRECEN, DEÁK FERENC UCCA 11. SZ.

a törvényszékkel szemben.
Telefon 962.

Bacher — Melichar gépgyárak 
kizárólagos képviselete. Ugyan­
ott a Cormick petroleumtrak- 

tor kizárólagos képviselete.

Özv. KkLi .Józsefné

„BANKÓ“
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Üzletvezető:
DR RATKÓCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3 22. tjjal: 66. sz.
Elfogad temetési megbizáso at és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó áraki

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16, sz,

SINALYJÓZSEF
könyvi* ötészete

Miklós ucca 5.
Elvállal mindennemű e szakmába vágó 
munkát, pontosan és Ízlésesen olcsó árak 

melett.

Ingyen sr
készpénzért ?1,ejobb,tlego los 6 b baji

>6i részletre <•
hálót, ebédlót. 
uriszobát és 
m ndenféle lak­

berendezést
BÚTORT

berendezést

bbovlls hutorházban JgKgU

■BV APRÓHIRDETÉS m szóld ÖTVBM FILLÉR 
ÉS BOTSZKnRK KÉT RKGOBL1 LÁPBAN JELENIK 
MBO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 Ellj,ÉR. VAS IÁ- 
OABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APBŐHIRDl JJií iS, 5e&Ä0#fcSbU8 íti&ltiiF&Si', •- 
TÁLUNKBA!3: eWMSMS JÓHSBif OTÍÍMS eeco) i'.X 
szám, FióiaaáBéanmTAMíHMias • sáegiBNra 
V i.CA 2. sí -..r. él "-7'i”v”, "~r, ,
KÖNYVKER B '......r ram« ■ 1 ■ •
.LATT ÉS A „11ARUIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Tapasztalt,
megértő ur ismeretségét ke­
resi uriasszony, ki lelki be­
tegséggé fajult vívódásaiban 
tanácsaival segítségére le­
hetne. ,Hol a boldogság’ jeli­
gére a kiadóba. 9681—a

J720”

jeligére levél van a Debrece­
ni Újság kiadóhivatalában.

Z 4341—a

Megismerkednék
egy jobb iparos fiúval leve­
lezés céljából. Levelet Szil­
veszter jeligére a Debreceni 
Független Újság kiadóhiva­
talába. 4351—a

Bútorozott
szoba esetleg ellátással ki­
adó. Püspöki palota, föld­
szint 21. 9669 —b

Bútorozott
különbejáratu szép szoba 
fürdőszobával kiadó. Hat­
van u. 2. 9692- a

Kiadó
Sestakert, Andrássy ut 21. 
szám alatti különálló ház­
ban 2 szobás, konyha, nyi­
tott verandás lakás szivaty- 
tyus kuttal. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja. Kossuth uc- 
cán. 11—a

Debreceni
kiadójából ,,Télidőben'’ je­
ligés levelet nem kaptam 
meg, ismeretlen gj'ereknek 
kiadták.

Egy
fiatal barna kisleány megis­
merkedne levelezés céljából 
barna fiúval. — Leveleket 
„Barna kislány” jeligére a 
kiadóba. 4281—c

Bútorozott
uccai szoba kiadó. Kígyó uc­
ca 30. 22—a

Kiadó
Bihari telepen 1 szobás la­
kás. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 17—a

3 szobás
modern lakás kerthasználat­
tal kiadó. Cím a kiadóban.

9672—c

Szépen
bútorozott szoba 1—2 urnák 
kiadó. Piac 58., II. emelet, 
18. 9678—a

Bútorozott
szoba teljesen különbejárat- 
tal kiadó. Fiivészkert ucca 
12., II. 9679—a

Olcsó
bútorozott szoba kiadó. Kí­
gyó u. 45. sz.. 3. ajtó. 20-a

Egy
szoba, konyha és mellékhe­
lyiség azonnal kiadó. Csoko­
nai ucca 40. 9680—a

Csinosan
bútorozott szoba kiadó. Pé- 
terfia 21.. keresztépület.

4348 -a

Uccai
különbejáratu bútorozott

Kiadó
egy szoba, konyha és kama­
ra gyermektelen házaspár­
nak. Újvárosi ut 5-a. 4239-c

Állomásnál
uccai bútorozott szoba kapu

szoba kiadó. Szent Anna 34. jmellett, első ajtó, garzon ur­
nák kiadó. Wesselényi ucca 
111. Értekezhetni II. ajtó, 
háztulajdonosnál. 9569—cKözpontban

cgy-két bútorozott szoba ki­
adó. Kálvintér három, föld­
szint. 9685

Egy
szobás, konyhás, kamara, 
fásszin január 1 -töl kiadó. 
Budai Ézsaiás uccából Sebes 
ucca 7. szám, Kéky-villa.

4279—b
Különbejáratu

bútorozott szoba 2 ággyal 
kiadó. Hajó ucca 16. 4349-a

Kiadó
I különbejáratu szép

Különbejáratu
kétágyas bútorozott szoba 
olcsón kiadó. Péterfia 52. 
Telefon 10-12. 9696—a

Különbejáratu
3 bútorozott szoba január 1 -re bútorozott 

kiadó. Kossuth ucca 58.
4284

Két
úriember lakást és kosztol 
kaphat. Nap ucca 11. 4333-a

Nősülendők,
férjhezmenendök okvetlen 
keressék fel Ügynökséget, 
Batthyány 13. Állandóan 
több jó parti előjegyezve.

9650—b

Csinosan
bútorozott szoba fiatal há­
zaspárnak vagy fiatalembe­
reknek azonnal kiadó. Ncm-
«•tfir u. 3. 9656—»

Kiadó
ötszobás modern udvari la­
kás fürdőszobával. Vár uc­
ca 8. 15—a

Különbejáratu
komfortos uccai szoba eset­
leg ellátással egy-két úriem­
ber vagy úrnő részére kiadó. 
Werbőczy ucca 8. 31

Csinosan
bútorozott szoba egy-két 
egyén részére kiadó. Püs- 

4285 -b
Ötszobás jegyen reszere

modern lakás minden hozzá- pöki palota, I. 38. 
tartozókkal májusra kiadó 
Király ucca 5. 3—ő

szoba.
19.

uccai 
Péterfia 
4335—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 9695—a

I Különbejáratu
bútorozott szoba január 
1-re kiadó. Kossuth u. 58.

26—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
idősebb urnák vagy urinő- 
nck azonnal kiadó. Szent 
Anna u. 64. Keresztépület, 
balra. 30—a

Irodának
földszinten, három modern 
világos helyiség, egyenként 
műhely, üzlet, raktár céljára 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni garage- 
vezetőnél, Piac ucca 42. sz. 
Telefon 15-12, 14—d

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
azonnal beköltözhető. Hon­
véd ucca 9-j. Palotaynál.

10—a

Kiadó
két uccai különbejáratu csi­
nosan bútorozott szoba iro­
dának rendelőnek, lakásnak. 
Kossuth u. 26. Baloldal.

9690- a

Bútorozott
szoba teljesen különbejárat- 
tál kiadó. Füvészkert u. 12., 
II. em. 9689 a

Piac 59.,
földszint kényelmes olcsó
•zobe kiedó. 9686—6

3 szobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó irodának, esetleg or­
vosi rendelőnek is alkalmas, 
Hatvan ucca 64. szám.

9461—d

Kiadó
bútorozott udvari kis szoba. 
Ispotály u. 13. sz. 4285—c

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Cserepes u. 4. 4353—a

TAKAR 1TASÉRT
száraz tiszta világos pince­
lakás azonnal kiadó. Cím a 
Debreceni Újság kiadójában.

Kiadó
modern 3 egymásbanyiló 
szobás lakás, előszoba, für­
dőszoba, minden mellékhe­
lyiségekkel, külön cselédla­
kás, konyhakert, gyümöl­
csös, sertés- és baromfitartás 
megengedve, évi 1600 P 
bérért Andrássy ut 22. szám 
alatt. Bővebbet Liener fény­
képésznél, Csapó u. 1. 9532d

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba elsejére. Kígyó 12. sz. 
Vendéglőben érdeklődni.

9583 d

Bútorozott
, uccai szoba központban ki­
adó. Hüvelyes 6. 4357-a

Központban
különbejáratu szép bútoro­
zott szoba kiadó. Monti ez­
redes, Magoss ucca 17. 
szám. 4282—c

Ötszobás modem uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám,

Udvarra
nyíló szoba azonnal kiadó, 

j Árpádtév 37. 4338 - -a

Egy I Kiadó
szoba és fásszin kis család-.különbejáratu udvari butoro- 
nak olcsón kiadó, azonnal.'zott szoba 1—2 személynek. 
Uj lakás, Csendes udvar. Bu- Miklós ucca 26. 4294-c

Ézsaiás uccábóldai Ézsaiás uccából Sebes 
ucca 7. szám, Kéky-villa. Lakások,
Ugyanott gyermektelen ház- egy. kettő modern szobák- 
mester azonnal felvétetik. ikaI- bolt' muhely- raktar kl’ 
Lakást kap. 4277- b ,adó Hatvan u. 61. 9594 c

Csinosan I ^^t
bútorozott szobához izr. iakó'szoba előszoba, konyha, ka
társat keresek.
11.

Kígyó ucca 
‘ 9627—b

Kétágyas
uccai szoba kiadó. Hatvan 

18., II. emelet, bal. 9640b

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa- 

könyvkereskedésben. 9536-d 'mu, ajtó 9. 9146

mara, fásszin, csendes, tiszta 
udvar uj csendőrlaktanya 
közelében március 1-re ki­
adó. Budai Ézsaiás uccából. 
Sebes ucca 7. szám. Kéky- 
villa. 4278-b

Különbejáratu
bútorozott féregmentes szá­
raz. könnyen fűthető szoba 
olcsón kiadó 1 »he! u. 11. sz.

9651 b
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Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Breuer. Degenfeld tér 
3, 9658—a

Uccai
szoba, konyha, speiz azon- 
nalra kiadó. Reáliskola u. 6.

9653-a

Szépen
bútorozott szoba jutányos 
árban kiadó. Simonffy u. 11., 
földszint 2. 9655—a

Két
szép szoba esetleg konyhá­
val kiadó. József kir. herceg 
u. 30. 9665—a

Kiadó
bútorozott szoba Piac u. 58.. 
II. lépcső, 1, em., 18. ajtó.

9662—a

Különbé járatú
csinosan bútorozott szó 
kiadó. Széchenyi ucca 31. 
Első keresztépület. 9661-

10 SZAVAS APRÓHlROtTES FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENS FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában Piac 

>Q . DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kolcsonkonyvtaraban, Széchényi u. 2., a HEGEDŰS
UC gs SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FÜRDŐ pénztáránál.
v « fivet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG közli a^dSsÍt VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
k P ' ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Perfekt
szakácsnőnek ajánlkozik hi­
vő leány. Csapó u. 41., ét­
kezde. 4355—a

Szobaleány
felvétetik. Kossuth ucca 15.

2087—a

Eladó
a diószegi útfélen 
rosnál 4 hold föld.

Központban

szint.

Kiadó
egy szoba félkonyhával 
különbejáratu szoba bútor­
ral vagy anélkül azonnal. 
Nap u. 4. 4344

Kiadó
két különbejáratu uccai csi­
nosan bútorozott szoba ii 
dának, rendelőnek, garzc 
lakásnak. Kossuth ucca 1 
Baloldal. 4298

Csinosan
bútorozott szoba kiadó. I 
terfia 21., keresztépület.

4348

“ Két
egymásbanyiló uccai kuli 
bejáratú bútorozott szc 
kiadó. Miklós u. 25. 9667-

Kölcsönöket
folyósít házakra, földek 
betétekre magas kamat 
ad Gazdák Bankja, Kossv 
és Batthyány ucca sarok.

13-

bejáróno.

u. 9.

Ügyes

9614

Január 1-ére
keresek jobb mindenes! 
ki főzéshez is ért. Dr. 
Kossuth u. 28. 4305

Német nőt
nagyobb gyermekek 
délutánra felveszek, 
suth u. 39., kereszt 
délelőtt 8—9, délután 3- 
óra között. 4317

Deutsches

gesucht.
tion.

Kifutófiu
felvétetik Barta

55.

Segédet —
keresek január 1-re fűszer-, 
lisztüzletbe, aki komissiók A 
kihordására is vállalkozik. — er 
Schwarcz Mór, Csapó ucca g 
18. 9646—c

Ügynököt
felveszek. Cim a kiadóban. S2

9666—a É

Fiatal
beiáró mindenest felveszek. 
Étkezdébe, Csapó u. 41. e

4356 a S

Szabad
maioros kerestetik. Béresé- ^ 
nyi ucca 43. 4—a n

M unkanélküliek, *l
ügyesek 5 P tőkével napi ^ 
ló P-t kereshetnek. Olym- *■ 
pius csoafény, Szepességi u. * 
28. 9677—d

1 Irodai
' munkálatokban jártas per- z 
fekt gép- és gyorsirónö ke- 
restetik. Cim a kiadóban.

1 9675 -a
!
! Házmesterpár
felvétetik, férfi egyben iro- 1 

! daszolgai, felesége takarító­
nő állást kap jó fizetéssel, 
lakással, világítással. Jelent­
kezés csak délelőtt tizenegy­
kor. Hatvan ucca 53. 15-a

} ---------
1 Házmester
felvétetik Sas u. 2. alá. Ér­
tekezni Dcnesnél, Cegléd u.

1 22. 9689 a
1 Asztalos

‘ tanuló fizetéssel felvétetik.
* Teleki ucca 16. 9673- a

01 Szobaleány
- jó bizonyítványokkal felvé- 

tetik. Piac 87., I. emelet.
7t 9683 a

J’ Szobaleányt
, jó bizonyítványokkal kerc- 

sek. Jelentkezés délelőtt 
lé Szent Anna 35., üvcgfolyo- 
s- gó. 9691 a
t,........ ...
^ Bejárónő
^ jó könyvvel, vikszelni tudó, 

— jelentkezzen. Hatvan ucca 
2., ügyvéd. 19—a

V1 Szabad
' majoros közeli tanyára fel- 

2. i vétetik. Honvéd ucca 71. sz.
; 24—a

; glSJSSrcgpi
Macson

;ár eladó 10 hold föld. Értekez- 
7-a hetni dr. Vercts ügyvédnél. 

Sas u. 3., földszint. 4336 a

Kondo- 
Értekez- 
4334—a

Eladó
a 2. számú egy­

féle ára nem szükséges.
9697—a

Miklós u. 49.

dr. Brück ügy- 
59. 9698-—a

Eladó
részletfizetésre is 

Andrássy ut 21. 
itt 1 holdas házas-

verandás lakással, 
szőlő, gyümölcsfák 
ttyus kuttal. Érte- 
i Gazdák Bankja, 
í uccán. 12—a

Eladó
egyes előfogat teljes felsze­
reléssel, Irén ucca 54. Ge- 
réby-telep. 1—a

Eladó
alig használt ezres cséplő 
sürgősen, ára 350. pengő. 
Mosolygó Sándor, Hajdu- 
sámson. 5—a

5—6 szekér
trágya eladó. Értekezni lehet 
Keszlernél, Bethlen u. 1.

9676—a

Biztos megélhetés!
Régi jómenetelü étkezde és 
kávécsarnok belvárosban el­
adó. Vendéglősöknek igen 
előnyös. Cim a kiadóban.

4199—b

Bécsi gyártmányú
koncert zongora olcsón bér­
beadó, ugyanott különféle 
bútorok és ócska ládák el­
adók. Cim a kiadóban. 9687a

Széchenyi u. 3.
,és a Halközben kisebb bolt­
ihelyiség kiadó. Értekezni: 
Szilágyinál, Széchenyi u. 1.

27—a.

Kereskedelmistákat
német, francia nyelvre és 
gyorsírásra olcsón tanítok. 
Kígyó u. 30. 21—a

Lakásberendezés,
nagyon szép, elegáns ebédlő, 
háló-, uriszobagarnitura, tel­
jesen komplett, olcsón eladó. 
Értekezni Piac 75., régiség­
üzlet. 9682—a

Eladó
;a 23. szán: 
50. esetleg 
1 földdel.

u há- 
1000 
Érte­

in. 29a

Eladó 
:ly Mester uccai 
il. vasöntöde mel- 
:tfizetésrc is. Ér- 

Gazdák Bankja, 
icca. 14—a

Borbély,
ipész vagy szatócsnak he­

lyiség kiadó. Tizedes- és 
puldmérleg eladó. Apaffy u. 
111. 9656—a

Elemistákat
korrepetál, tanít volt állami 
tanítónő. Cim a kiadóban.
’.f i i ‘ 2 c

Elegáns
báli ruhákat jutányosán ké­
szít Tóth Istvánné Simonffy 
13. 4362—a

Halközben
és Széchenyi u. 3. kisebb 
bolthelyiség kiadó. Értekez­
ni Szilágyinál, Széchenyi u. 
1. 28—a

Moslék
van eladó. Értekezni Froh- 
ner szálló portásánál, Piac 
u. 67. sz. 9670—c

Zongora,
rövid, kereszthuros eladó. 
Hatvan u. 24. 8—a

Egy
darab 90 kilós prima sertés 
eladó. Degenfeld tér 3. sor, 
34. 9—a

Kiadó
azonnalra korcsma üzlethe­
lyiség lakással Bihari tele­
pen. Értekezhetni Vár ucca 
8. 16—a

«Sa

Polgáristák
ivagy gimnázisták tanítását, 
vagy német-francia korrepe­
tálást vállalok. Ugyanott an­
tik comode, tükrök, frakk, 
zsakett, férfi télikabát, cipő 
eladó. Szent Anna 34. 6—a

4 hónapos
szép egészséges kis fiamat 
örökbeadnám jószivü család­
hoz. Simonffy ucca 37., bal­
ra, pincelakás. 9688—a

ízletes
kóser házikoszt kapható ....
bentétkezésre és kihordásra. 
Piac u. 71. Glattsteinné.

9694—b

ÜüÉM
Révai Lexikon 

összes köteteit megvételre 
keresünk. Cim a kiadóban.

9648—a

Újévi
ajándéknak gyönyörű éne­
kes kanárik olcsón kaphatók 
Nagy Gábor tenyésztőnél. 
Kassai úti bérház 34. Villa­
mos végállomás. 25—a

Házikoszt,
elsőrendű, ízletes, bentétke­
zésre és kihordásra jutányos 
áron kapható. Varga ucca 
24. 4350—a

Vadászkeztyüket 
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
egolcsóbb árban árusít Kez- 
yüüzem, Kossuth ucca 58. 
Ketesztépület. 3228-d

Kitűnő
karban levő pianinó, hasz­
nált, olcsón eladó, esetleg 
bérbe kiadó. Értekezhetni: 
Schwartz bútorkereskedőnél 
Piac ucca 71. 4288

Kitűnő
házikoszt kapható kihordás­
ra is. Csapó u. 41.. étkezdé­
ben. 4354—a

Szilveszterre
finom ezerjó óbor kisebb té­
telekben is kapható. Nap u. 
4. Telefon 12-83. 4345 a

Jó bor,
saját termésű ujbor 70, 
óbor 90 fillér. Csonka ucca 
18. 4361—a

Bor,
saját termésű, ötven literen 
felül ötven fillérért kapható. 
Vár ucca 10. 4337—a

Bélyeggyűjtők!
Régi magyar, osztrák, kül­
földi bélyegek leszállított 
áron. Poroszlay ut 51. 9596d

Hámok,
négy lóra való. komplett fel­
szerelve eladó. Fried, Piac 
22. 9600—c

Özvegy uriasszony
igazi Ízletes házikosztot ad 
változatos ételekkel, bö ada­
golással, kihordóknak és 

a 1 bentétkezőknek igen olcsón. 
Egyetemi hallgatóknak 80 
fillérértö középiskolai ta­
nulókat teljes ellátásra elfő 
gad. Kandia u. 6. sz. alatt, 
gondos felügyelet mellett.

4317—d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben. Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379 — d

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Pénzbeszedő
kaucióval felvétetik.
Dezsőnél, Piac u. 20.

Ügyes
füszerkereskedósegéd [elvé- j Széchenyi utón
tetik. Csabán, Cegléd u. 22. adómentes gyönyörű ház el- 

4360—a adó. Cima kiadóban. 9671-c

Kóser
hordóskáposzta kilója 24 fil­
lér, paradicsom, zöldpaprika, 
ugorka, kitűnő tokaji és ker­
ti kóser borok, kóser szap­
pan Kupfernák Pásti u. sa- 
ro^ 9668—a

Eladó
egy hordó káposzta. 10 fil­
lér kilója. Darabos ucca 38. 
Szabóné. 9666—a

Jókarban
levő Fordson-traktor ekével 
eladó. Szász József, Kaba, 
1 356. szám. 9645—b

Uj bor
64—1.20, egri vörös 1.80, 
Furmint 1.80, Glück, Péter- 
fia. ___4181-d

Hócipőt,
sárcipőt, varrógépet, kerék-

Boldog újévet
kívánok igen tisztelt vendé­
geimnek és jóakaratu isme­
rőseimnek. Boczán fodrász. 

, Hatvan u. 2. 9663—a

Gyors-
és gépiró fiatal leány gya­
kornoknak ajánlkozik, fize­
tés nélkül. Leveleket „Rész­
vénytársaság” jeligére a ki­
adó továbbit. 9693—a

sarcipui, vnuvjir', i Gazdasszonynak
párt, gramofont szakszerűen ajánlkozom magános ember­
jótállással javítanak Molnár ^ez vjjékre is. Özv. Nemes- 
Testvérek. 9470—d né> pacsirta ucca 58. 4340-a

Központban
tizenöt év óta fenálló füszer- 
üzlct azonnal olcsón átadó. 
Sas ucca 3. Fógel. 9638 c

Nagy
bolthelyiség üzletnek vagy 
lakásnak kiadó. Mátyás kir. 
u. 55. sz. 9674—a

Elveszett 
jegyzeteket és könyveket aki
két hónappal ezelőtt a Sesta- 
kert Komlóssy utón, vagy 
Péterfián talált, szerkesztő­
ségünkbe behozza, jutalmat 
kap. 9615 -d

! Jövedelmező
[üzlethez pénzestársat kerc" 
sek 10.000 pengővel. Cim a 
kiadóban. 4283 1

Délutáni
gépírást, másolást vállalok 
Ugyanott kézimunka horgo­
lás. fehérhimzés. góbiéin stb. 
olcsón. Cim a kiadóban.

4330—a

Elveszett
foxikutya, fehér-barna fo'- 
,tokkal, him. Bobinak hívják.
Megtaláló, nyomravezető il­
lő jutalomban részesül. Ke­
se* u. 30. 4332 a

Középkorú
izr. házvezetőnő, mindenben 
jártas, állást keres kis csa­
ládhoz. Piac ucca 56. Kohn- 
nénál. 9649—b

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac 79.. II.

I 4347—b

Nyomatott Hi-gcdü« rt Sándor irodalmi él .yomdai ré»7vcnytár«a»íg könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ooea 49. lián.
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1
A mag 

pénzügyn 
gába utaz 
kezdődő i 
sodik hág 

! tása az e 
I párisi kel 

— mint r 
telenül vé 
párisi tan 
ban nem 
vállalkozr 
annyiban 
jelen les 
szignatári 
nyit jelen 
közvetítő 
anyagát ; 
nagy nyi 
gyalni és 
ság fogja 
ahoz, hog; 
megoldást 

A hága 
eredményi 
leti kérdé 
kell-e foga 
amelyeket 
a nyakunk 
nünk azt ; 
antant áll 
lamok a N 
kért igyek 
laszunk ei 
kezdve ha 
mentáris 
hogy e té 
egész ma; 
első percé 
egyöntetű 
újabb jóvá 

A pár 
zsákuccáb; 
mi bátrán 
találhat n 
tősnek tat 
elnök váll 
a hágai ke 
rclje a nei 
gött ez es 
országnak 
világnézlel 
most mag; 
hágai kon 
katasztrófa 
tályára eg 
összességé 
ban ne bu 
gróf kétséj 
külső és b 
diplomácia 
érdekünkb 
gyár közv 
sodott egy 
azt nem vi 
magyarors 
gazdasági 
tékeny mé 
dés egysze 

Rövid n 
végleges r< 
aggodalom 
Szeretnénk 
ferencián < 
hatalom cg 
a roppant 
vei a hábo 
gesen tönk 
országot. I 
béke érdek 
meg kell r 

Óriási f( 
írja a J 

számában, 
még nagyo 
mohó önzéi 
gyarország 
békét


